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EditorialEditorial

În acest număr al revistei vorbim despre punți: între țări, între gene-
rații și între inovație și piață.
Deschidem cu Conferința Research & Education Trigger NextGen 
Standardization, organizată de ASRO cu prilejul găzduirii celei de-a 
10-a Conferințe balcanice în domeniul standardizării, la Timișoara. 
Evenimentul a confirmat forța cooperării regionale: o comunitate 
tot mai matură, orientată spre rezultate, în care standardizarea sus-
ține inovația, educația și sustenabilitatea. Mesajul-cheie? Fără di-
alog între organismele naționale, mediul academic și industrie, nu 
putem accelera adoptarea soluțiilor de mâine.
Continuăm cu un interviu cu dna Iuliana Chilea, Directorul General 
al ASRO, despre rolul României în peisajul european al standardizării 
și despre modul în care aducem standardele „mai aproape de utili-
zatori”.
Rămânând în zona educației, articolul Integrarea standardizării în 
universități, reunește idei practice și perspective academice asupra 
modului în care standardizarea poate deveni o parte vie a procesului 
de învățare. De la teorie la practică, prin micro-module, studii de caz 
și proiecte comune cu industria, articolul arată cum standardele pot 
fi folosite ca instrumente de formare profesională, nu doar ca refe-
rințe tehnice.  
Pe aceeași direcție, prezentăm proiectul european AFCOS, care arată 
concret cum standardizarea devine accelerator pentru materialele 
de construcții sustenabile. De la CWA-uri (documente de standardi-
zare), la formare pentru studenți și profesioniști, AFCOS propune căi 
flexibile de a aduce inovația pe piață, în linie cu obiectivele tranziției 
verzi și digitale.
În zona tehnologiei informației și comunicațiilor, amintim iniția-
tivele ETSI pentru educație în standardizare – resurse structurate 
pentru universități și profesioniști, menite să reducă decalajul de 
competențe într-un sector unde interoperabilitatea și securitatea 
nu pot aștepta.
În ultima parte a revistei regăsiți standarde publicate recent la nivel 
național, informații actuale din activitatea CEN și CENELEC și o se-
lecție de noutăți legislative naționale și europene.
Standardizarea este infrastructura invizibilă care dă direcție inova-
ției și face posibilă cooperarea.
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Conferința balcanică  
în domeniul standardizării –  
o cooperare regională  
cu viziune comună

De mai bine de un deceniu, Conferința balcanică în domeniul standardizării re-
prezintă un punct de întâlnire pentru organismele naționale de standardizare 
din Europa de Sud-Est. Creată din dorința de a consolida cooperarea regională și 
de a promova o voce comună în cadrul organizațiilor europene și internaționale 
de standardizare, conferința a devenit, în timp, un promotor al dialogului și al 
acțiunii comune în domeniul standardizării.
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De la Ohrid, la o rețea consolidată de cooperare
Originile acestei inițiative se regăsesc în vara 
anului 2011, când Institutul de Standardizare al 
Republicii Macedonia de Nord a găzduit la Ohrid 
prima ediție a acestei conferințe. Cu acel pri-
lej, a fost semnat Protocolul privind activitățile 
Conferinței balcanice, document care a pus ba-
zele colaborării între organismele naționale par-
ticipante și a definit direcțiile strategice pentru 
dezvoltarea standardizării la nivel regional.
Protocolul a stabilit domeniile principale de ac-
țiune comună:
	y integrarea standardizării în viața economi-

că și socială;
	y conectarea acesteia cu educația și cerce-

tarea;
	y consolidarea infrastructurii calității;
	y sprijinirea întreprinderilor mici și mijlocii;
	y coordonarea pozițiilor comune în relația cu 

organizațiile europene și internaționale.
De la prima ediție și până în prezent, Conferința 
balcanică s-a consolidat ca un spațiu de dialog 
tehnic și strategic, în care au fost și continuă 
să fie definite direcțiile de evoluție ale standar-
dizării regionale. Prin schimbul de cunoștințe, 
prin proiecte și inițiative comune și printr-o co-
laborare constantă, organismele participante au 
contribuit la dezvoltarea piețelor naționale și la 
întărirea competitivității economice din regiu-
nea balcanică.

Într-un context în care standardizarea joacă un 
rol tot mai important în susținerea inovației, a 
digitalizării și sustenabilității, conferința rămâ-
ne un exemplu de cooperare eficientă și solida-
ritate regională în domeniul standardizării. Ea 
reflectă capacitatea regiunii de a acționa unitar, 
de a împărtăși bune practici și de a construi, îm-
preună, un viitor mai bun.

A 10-A EDIȚIE A CONFERINȚEI – 
RESEARCH AND EDUCATION TRIGGER 
NEXTGEN STANDARDIZATION

22-23 SEPTEMBRIE, TIMIȘOARA, ROMÂNIA

Ediția a zecea a conferinței, găzduită anul aces-
ta, în perioada 21-23 septembrie de către ASRO 
la Timișoara, în parteneriat cu Universitatea de 
Științele Vieții „Regele Mihai I” din Timișoara 
(USVT) și cu proiectul european AFCOS (Agile 
and Flexible Construction Materials Standardi-
sation for Boosting the Twin Transition), a adus 
o structură nouă, cu două zile de sesiuni și pa-
neluri, și cu o deschidere mai mare către cola-
borare și dialog, marcând într-un mod deosebit 
acest moment aniversar.

La momentul semnării, Protocolul a fost 
asumat de un număr semnificativ de or-
ganisme de standardizare din zona bal-
canică:

	y ASRO – Asociația de Standardizare 
din România 

	y BDS – Institutul Bulgar de 
Standardizare

	y DPS – Direcția Generală pentru 
Standardizare din Albania

	y HZN – Organismul Croat de 
Standardizare

	y ISBIH – Institutul de Standardizare al 
Bosniei și Herțegovinei

	y ISM – Institutul Național de 
Standardizare al Republicii Moldova

	y ISME – Institutul de Standardizare al 
Muntenegrului 

	y ISRSM – Institutul de Standardizare 
al Republicii Macedonia

	y ISS – Institutul de Standardizare al 
Serbiei

	y SIST – Institutul Sloven de 
Standardizare

	y TSE – Institutul Turc de 
Standardizare

Această participare extinsă a confirmat, 
încă de la început, scopul conferinței de 
a fi mai mult decât un cadru regional, de 
a fi o platformă de legătură între Europa 
de Sud-Est și comunitatea europeană de 
standardizare.

Evenimentul a reunit reprezentanții a nouă or-
ganisme naționale de standardizare din regiu-
nea balcanică, dar și invitați de prestigiu – repre-
zentanți ai Comisiei Europene și ai Ministerului 
Economiei, Digitalizării, Antreprenoriatului și 
Turismului, ai organizațiilor europene și inter-
naționale de standardizare, precum și profesori 
universitari, cercetători și experți din industria 
națională.
Noutatea ediției din acest an a constat în forma-
tul hibrid și în structura reînnoită a programului, 
care a oferit un spațiu concret de interacțiune 
între mediul universitar, industria inovativă și 
standardizare. Conferința a fost transmisă în 
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direct, oferind posibilitatea unui public larg – 
specialiști din standardizare, mediul academic 
și sectorul economic – să participe la dezbateri 
și să contribuie activ la schimbul de idei.
Temele principale au vizat integrarea standar-
dizării în curricula universitară, rolul tot mai 
important al standardizării și educației despre 
standardizare în societate, precum și consoli-
darea cooperării dintre mediul academic, indus-
trie și organismele naționale de standardizare, 
subliniind necesitatea unei abordări unitare și 
orientate spre viitor pentru dezvoltarea regiunii. 

EDUCAȚIA DESPRE STANDARDIZARE –  
O PRIORITATE COMUNĂ – 

22 SEPTEMBRIE 

Conferința a fost deschisă de dl Alexandru Stoi-
chițoiu (Președintele ASRO), care a evidențiat în 
mesajul său de bun venit faptul că standardiza-
rea este un instrument strategic pentru inovare, 
sustenabilitate și aliniere europeană, afirmând 
că ASRO promovează constant includerea ei în 
politicile naționale și sectoriale. La rândul său, dl 
prof. dr. Cosmin Popescu (rectorul Universității  
de Științele Vieții „Regele Mihai I” din Timișoara 
– USVT), care a fost și gazda evenimentului, a 
subliniat în discursul său introductiv că educația 

privind standardizarea a devenit necesară pen-
tru formarea noilor experți și trebuie să devină 
parte integrantă a programelor universitare și a 
proiectelor de cercetare. 
Prima parte a programului a oferit o privire am-
plă asupra rolului standardizării în educație, cer-
cetare și inovare, dintr-o perspectivă europeană 
și internațională.
Dl Guillaume Roty (Șeful Unității pentru politici 
în domeniul standardelor de la Comisia Euro-
peană – GROW H3) a evidențiat rolul important 
al standardelor ca instrumente strategice pen-
tru competitivitatea Uniunii Europene și pentru 
tranziția verde și digitală. „Standardele sunt un 
instrument-cheie de simplificare, care permit 
accesul sigur și fiabil pe piață și oferă operato-
rilor economici baza necesară pentru a concura 
pe piața unică”, a declarat acesta, evidențiind 
totodată că standardele contribuie la implemen-
tarea tehnologiilor digitale și verzi în viața de zi 
cu zi a cetățenilor europeni. Dl Roty a subliniat, 
de asemenea și stadiul revizuirii Regulamentu-
lui UE nr. 1025/2012 privind standardizarea eu-
ropeană și a evidențiat cele patru provocări ma-
jore identificate care vor trebui îmbunătățite în 
anii care vin: viteza procesului de elaborare, in-
cluziunea tuturor părților interesate (în special 



5

a IMM-urilor și cercetătorilor), accesibilitatea 
standardelor și consolidarea influenței interna-
ționale a Uniunii Europene.
În continuare, dna Octaviana Marincaș (Director 
Direcția Politici Industriale și Finanțări pentru 
Industrie, din Ministerul Economiei, Antrepre-
noriatului și Turismului) a subliniat sprijinul fi-
nanciar acordat de minister activității de stan-
dardizare și importanța integrării acesteia în 
lanțurile de inovare și în strategiile naționale de 
dezvoltare.
Această sesiune a fost urmată de prezentările 
reprezentanților organizațiilor internaționale și 
europene de standardizare, ISO, CEN, CENELEC 
și ETSI, care au oferit perspectiva acestora asu-
pra importanței integrării standardizării în edu-
cație. Dl Nikita Taranko Acosta (Coordonator Re-
gional pentru Europa și Asia Centrală, ISO), dna 
Andreea Gulacsi (Director Politici și Relații Ex-
terne, CEN și CENELEC) și dna Claire d’Esclercs 
(Director pentru Educație și Cunoaștere, ETSI) 
au evidențiat inițiativele și programele dedica-
te, derulate la nivel global și european, pentru 
promovarea culturii standardizării în rândul ti-
nerilor.
Ei au prezentat resursele educaționale dezvol-
tate – manuale, platforme e-learning și jocuri 

educative – și au subliniat dorința de a impli-
ca studenții în stagii și proiecte practice. „Fără 
educație timpurie nu vom avea generațiile vii-
toare de specialiști în standardizare”, a afirmat 
dl Nikita Taranko Acosta, accentuând ideea că 
formarea competențelor în acest domeniu tre-
buie să înceapă devreme. De asemenea, au fost 
menționate proiecte europene relevante, pre-
cum Horizon Europe și Edu4Standards, care 
sprijină implicarea tinerilor în activitățile de 
standardizare.
Partea a doua a zilei a fost dedicată tendințelor 
și inițiativelor din mediul academic în dome-
niul educației despre standardizare, printr-un 
panel care a reunit profesori și cercetători din 
România și din Europa. Prof. emerit Henk de 
Vries (School of Management, Erasmus Univer-
sity Rotterdam),  Acad. prof. dr. ing Dan Dubi-
nă (Universitatea Politehnica Timișoara), Conf. 
univ. Ivana Mijatović (Universitatea din Belgrad), 
Conf. univ. dr. ing. Cătălin Lungu (Universitatea 
Tehnică de Construcții București) și Prof. univ. 
dr. ing. Călin Muntean (Universitatea de Medi-
cină și Farmacie Timișoara) au împărtășit pro-
priile experiențe privind predarea principiilor 
despre standardizare studenților, expunând 
provocările cu care aceștia se confruntă, de la 
diferențele dintre generațiile de studenți, până 
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la lipsa unei abordări naționale coerente în for-
marea competențelor legate de standardizare. 
O concluzie interesantă a fost aceea că profe-
sorii trebuie să creeze cursuri care să stimule-
ze curiozitatea tinerilor și să le arate relevanța 
standardizării pentru rezolvarea problemelor re-
ale ale industriei.
Panelul a subliniat importanța unei abordări sis-
temice, în care educația și cercetarea să fie sus-
ținute de mecanismele standardizării, pentru a 
construi o economie competitivă și inovatoare. 
Ultima sesiune a primei zile a fost dedicată for-
mării tinerilor profesioniști și viitorului forței de 
muncă. Reprezentanții companiilor AUMOVIO 
România, dna Adina Ciurea (Expert Proprietate 
Intelectuală), PPC – Rețele Electrice, dl Dumi-
tru-Adrian Vasile (Manager Inginerie și Stan-
dardizare), Nokia România, dl Florin Ciocan, 
(Ecosystem & Innovation Garage Manager), și 
OMV Petrom, Alina Mădălina NECULA (Senior 
Expert Biofuel Compliance East) au subliniat 
importanța competențelor transversale – de la 
inovație și gândire digitală, la aplicarea standar-
delor în procesele industriale. Aceștia au eviden-
țiat necesitatea de a combina teoria cu practica 
și de a consolida colaborarea între universități, 
industrie și organismele de standardizare pen-
tru a oferi tinerilor experiențe reale și programe 
de formare continuă.

Prima zi s-a încheiat cu o serie de mesaje care 
au sintetizat perfect esența dezbaterilor: „Stan-
dardele sunt vitale pentru viitoarea noastră for-
ță de muncă.” „Mai bine să fii implicat decât să 
fii în afara jocului.” „Standardizarea este un ca-
talizator, nu un obstacol pentru inovare.” „Stan-
dardele sunt strategic importante. Nu ne putem 
permite să nu participăm și să nu contribuim.” 
Aceste declarații, venite din partea reprezentan-
ților industriei, au subliniat convingerea comu-
nă că standardizarea reprezintă o competen-
ță-cheie pentru tinerii profesioniști ai viitorului.

EXPERIENȚE REGIONALE ȘI BUNE 
PRACTICI – STANDARDIZAREA, CA 
PUNTE ÎNTRE CERCETARE ȘI PIAȚĂ – 

23 SEPTEMBRIE 

A doua zi a conferinței a fost dedicată schimbu-
lui de bune practici privind integrarea standardi-
zării în educația universitară, din partea organis-
melor de standardizare din Europa de Sud-Est, 
precum și rolului standardizării în proiectele 
de cercetare și inovare de la nivel european. În 
centrul discuțiilor s-a aflat modul în care stan-
dardele pot transforma rezultatele științifice 
în soluții aplicabile pe piață, sprijinind totodată 
obiectivele europene privind tranziția verde și 
digitală.
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Dna Iuliana Chilea (Directorul General al ASRO) 
a deschis sesiunile conferinței prezentând per-
spectiva ASRO asupra rolului standardizării în 
societatea actuală, dar și implicarea în proiec-
tele de cercetare derulate la nivel european. 
Aceasta a subliniat amploarea și impactul acti-
vității ASRO: „Suntem implicați în 12 proiecte de 
cercetare, standardele reprezentând, în contex-
tul acestora, puntea dintre cercetare și piață.”
La rândul său, Prof. habil. dr. Camelia Tulcan 
(USVT) a prezentat implicarea universității în 
standardizare și a subliniat că standardele sus-
țin transferul tehnologic.
Un moment semnificativ al zilei a fost inter-
venția reprezentanților celorlalte organisme de 
standardizare din regiunea balcanică, care au 
prezentat exemple concrete de colaborare între 
standardizare, educație și cercetare. 
Dna Tatjana Bojanić (Directorul General, ISS – 
Institutul de Standardizare din Serbia) și dna 
Patricija Dopilhar (Șef al Oficiului Secretaria-
tului, SIST – Institutul de Standardizare din Slo-
venia) au prezentat inițiative dedicate tinerilor, 

de la traininguri, concursuri și seminare online 
gratuite, până la parteneriate cu universități și 
licee. Acestea au evidențiat programe precum 
Autumn School (SIST) și Standardization Am-
bassadors (SIST), menite să integreze standar-
dizarea în curricula națională academică încă 
din primii ani de studii și să ofere microcredi-
te universitare. Dna Ana Marija Boljanović (Șef 
al Bibliotecii de standarde, HZN – Institutul de 
Standardizare din Croația) a prezentat soluțiile 
digitale dezvoltate de HZN pentru a facilita ac-
cesul studenților la standarde, precum și burse-
le acordate pentru lucrările de licență, progra-
mele de practică și campaniile de promovare 
destinate familiarizării tinerilor cu standardiza-
rea și rolul standardizării. La rândul lor, dl Vilijam 
Hristovski (Șef al Unității responsabile cu date-
le despre standarde și editarea tehnică, ISRSM 
– Institutul de Standardizare din Macedonia de 
Nord) și dna Rada Koprivica (Șef Cooperare In-
ternațională, ISME – Institutul de Standardiza-
re din Muntenegru) au prezentat parteneriatele 
dezvoltate cu universități și start-up-uri, de-
monstrând modul în care standardizarea poate 
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deveni parte integrantă a formării tinerilor spe-
cialiști.
Aceste exemple au ilustrat din nou, rolul impor-
tant al organismelor naționale de standardizare 
ca parteneri în dezvoltarea societății. Ele con-
solidează legătura dintre industrie, educație și 
cercetare, contribuind la formarea competențe-
lor profesionale și la stimularea inovării. 
Unul dintre momentele cheie ale conferinței a 
fost prezentarea proiectului european AFCOS, 
finanțat prin programul Horizon Europe, un 
exemplu relevant de cooperare între cercetare 
și standardizare în sectorul construcțiilor. Pro-
iectul urmărește accelerarea tranziției verzi și 
digitale prin promovarea materialelor sustena-
bile, precum cimentul cu amprentă de carbon 
mai scăzută și produsele bazate pe surse bio, 
și prin dezvoltarea unor mecanisme flexibile de 
standardizare, capabile să țină pasul cu inovația.

Reprezentanții consorțiului, între care dna Elitsa 
Petkova (Cleantech Bulgaria), dna Iren Dabijeva 
(Director General, BDS – Institutul de Standar-
dizare din Bulgaria), dl Sebastiano Cristoferetti 
(CRISCON, Italia) și dl Dorin Beu (RoGBC), au 
prezentat rezultatele obținute de proiect: dez-
voltarea unor programe educaționale dedicate 
standardizării sustenabile, implicarea activă 
a părților interesate din industrie și cercetare, 
precum și elaborarea documentului White Pa-
per on Flexible Standardization Pathways for 
Sustainable Construction Products, care propu-
ne soluții concrete pentru integrarea inovării în 
standarde.
Proiectul AFCOS a fost evidențiat drept un mo-
del de colaborare eficientă între cercetare și 
standardizare, demonstrând cum standardele 
pot stimula inovarea în construcții prin abordări 
flexibile, educație și implicarea părților intere-
sate.

MESAJE-CHEIE ALE CONFERINȚEI
În urma dezbaterilor din cele două zile, au fost 
evidențiate câteva concluzii:
	y standardizarea, inovarea și sustenabilitatea 

sunt interconectate: standardele facilitează 
aplicarea directivelor europene, susțin com-
petitivitatea și sunt indispensabile tranziției 
verzi și digitale;

	y cooperarea este cheia succesului între in-
dustrie, mediul academic, autorități publice 
și organismele de standardizare, atât la nivel 
național, cât și european;

	y integrarea standardizării în educație necesi-
tă o abordare coordonată: universitățile re-
cunosc necesitatea integrării standardizării 
în curricula universitară, însă se confruntă 
cu provocări legate de lipsa unei strategii 
coordonate sau de resurse educaționale li-
mitate.

Toate aceste aspecte au fost sintetizate într-un 
consens comun: fără o colaborare strânsă între 
educație, cercetare și industrie, standardizarea 
nu își poate atinge întregul potențial ca motor al 
progresului și sustenabilității.
Evenimentul a reunit peste 40 de participanți 
în format fizic și aproximativ 80 online și a re-
confirmat rolul Conferinței balcanice ca plat-
formă regională de dialog, cooperare și schimb 
de bune practici, menită să aducă împreună cu-
noașterea, inovația și standardele pentru un vii-
tor sustenabil al regiunii balcanice.
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Mai mult decât un suport pentru economia de 
astăzi, standardele sunt o investiție în compe-
tențele viitorului, sprijinind pregătirea specialiș-
tilor pentru economia de mâine. Pornind de la 
această idee, conferința Research and Educati-
on Trigger NextGen Standardization, desfășu-
rată în septembrie 2025 la Timișoara, a reunit 
profesori universitari, cercetători și specialiști 
preocupați de consolidarea legăturii dintre 
standardizare, educație și cercetare. Printre in-
vitații de prestigiu s-au numărat prof. Henk de 
Vries (Universitatea Erasmus din Rotterdam), 
prof. Ivana Mijatović (Universitatea din Belgrad) 
și conf. dr. Cătălin Lungu (Universitatea Teh-
nică de Construcții București) – trei voci care, 
din perspective complementare, au arătat cum 
standardizarea și inițiativele europene, precum 
proiectul AFCOS, devin tot mai mult instrumen-
te de cunoaștere, de colaborare și de progres.

Această remarcă a prof. Ivana Mijatović a des-
chis discuțiile în cadrul conferinței despre ce în-
seamnă, predarea standardizării în universități 
și cum pot fi transformate cursurile din sursă a 
cunoașterii tehnice în resurse de învățare apli-
cată. Astfel, intervențiile profesorilor din timpul 
conferinței au pus accent pe reconstrucția con-
ținutului materialului didactic predat, pe utiliza-
rea resurselor digitale și pe conectarea în mod 
real a studenților cu practicienii și cu rezultate-
le cercetării.

Întrebați ce i-a determinat să accepte invitația 
de a participa la conferință și ce mesaj doresc 
să transmită tinerilor cercetători și studenților 
care se întâlnesc cu standardizarea, cei trei pro-
fesori au venit cu perspective complementare. 

Pentru prof. Henk de Vries, experiența sa de pes-
te patru decenii în domeniul standardizării i-a 
oferit prilejul de a privi transformările domeniu-
lui printr-o lentilă dublă: cea a teoreticianului și 
cea a practicianului. Profesorul de Vries a men-
ționat nevoia de a găsi un echilibru între reguli 
comune și adaptabilitate, o provocare prezentă 
în orice organizație. „Standardizarea este rele-
vantă pentru orice organizație, deoarece trebuie 
să se găsească echilibrul între standard și diver-
sitate – atât intern, cât și în relație cu mediul 
extern.” a explicat acesta. Din acest motiv, mo-
durile în care se aleg și se aplică standardele, 
dar și impactul lor asupra proceselor, devin nu 
doar aspecte de aplicare practică, ci și teme de 
cercetare academică. Pentru dlui, nu este vor-
ba doar de adoptarea unor reguli comune, ci și 

Integrarea standardizării  
în universități: idei și direcții 
practice

Sarcina noastră ca profesori 
nu este să oferim toate 

răspunsurile, ci să trezim 
curiozitatea studenților față  

de standardizare.
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de găsirea unor modalități prin care acestea pot 
sprijini cooperarea între părțile implicate, fără a 
limita creativitatea și capacitatea de inovare.

Prof. Ivana Mijatović ne spune că această con-
ferință i-a oferit o platformă excelentă pentru 
schimbul de experiențe și perspective privind 
integrarea standardizării în învățământul su-
perior și în cercetare. Din perspectiva predării, 
dumneaei consideră că educația universitară se 
află la un moment de răscruce. „Astăzi există 
atât de multe modalități de a învăța, iar meto-
dele tradiționale nu mai sunt la fel de eficiente – 
trebuie să ne adaptăm la noile moduri în care ti-
nerii interacționează cu informația.” Dumneaei 
a explicat că textele lungi și prezentările teo-
retice nu mai sunt suficiente pentru generația 
de astăzi, care preferă explicațiile scurte, clare 
și exemplele practice. „Dacă nu există resurse 
online despre un anumit subiect, interesul stu-
denților pentru acesta tinde să fie mai scăzut.”

Prof. Mijatović transmite că standardizarea este 
o disciplină practică, cu un potențial uriaș de 
a fi inclusă în programele academice. Nu este 
întotdeauna vorba despre ce trebuie predat în 
legătură cu standardizarea, ci despre cum tre-
buie predat. De aceea, au fost importante în 
cadrul conferinței „împărtășirea și discutarea 
abordărilor diferite privind predarea și formarea 
în domeniul standardizării: ne-a permis să învă-
țăm unii de la alții și să explorăm modalități prin 
care standardizarea poate fi adusă mai eficient 
în atenția noilor generații.”

Prof. Ivana Mijatović a transmis tinerilor cer-
cetători și studenți că „a ignora cât de multă 
cunoaștere este deja cuprinsă în standarde nu 
este o alegere înțeleaptă”. Mai mult decât atât, 
aceasta susține că o condiție necesară pentru 
a construi o carieră durabilă în cercetare și ști-
ință este înțelegerea modului în care poate fi 
valorificată cunoașterea, adică felul în care se 
poate face legătura între descoperirea noilor 
cunoștințe și aplicarea lor în practică. În final, 
dumneaei spune că „a înțelege cum poate stan-
dardizarea să sprijine acest proces și a stăpâni 
acest mecanism vor face diferența între viitorii 
lideri de pe piață.”

La rândul său, conf. dr. Cătălin Lungu, profesor 
la Facultatea de Inginerie a Instalațiilor și fost 
președinte al REHVA, afirmă că a venit la Ti-
mișoara cu dorința clară de a lega mai strâns 
curricula universitară de familiile de standarde 
pe care inginerii le folosesc zilnic, subliniind că 
standardizarea reprezintă, în esență, „« codul 
sursă » al profesiei noastre”. Acesta consideră 
că dialogul din cadrul conferinței cu colegii din 
industrie, ASRO și mediul academic a confirmat 
trei direcții cu impact:

	y integrarea explicită a rezultatelor de învăța-
re pe standarde pentru proiectele și lucrările 
de laborator ale studenților;

	y folosirea standardelor ca schelet metodo-
logic pentru cercetare reproductibilă (de la 
seturi de date comparabile până la prototi-
puri de instrumente de calcul);
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	y deschiderea unor colaborări concrete, prin 
co-supervizarea lucrărilor de dizertație, sta-
gii în companii și implicarea studenților în 
grupuri-mirror CEN.

„Conferința a oferit atât ideea de colaborare, cât 
și infrastructura necesară pentru a aduce stan-
dardele din « bibliografie » în practica de zi cu 
zi a studenților și cercetătorilor”, a concluzionat 
conf. dr. Lungu.

Mesajul dumnealui către studenți este următo-
rul: „Standardele nu vă taie aripile – vi le alinia-
ză cu direcția vântului. Ele sunt limbajul comun 
care face ca ideile voastre să fie testabile, com-
parabile și utilizabile în proiecte reale” și îi în-
deamnă pe studenți să citească standardul-sur-
să, nu doar rezumatele, să înțeleagă diferența 
dintre anexele normative și cele informative și 
să noteze ipotezele și criteriile de conformita-
te încă din faza de concept. „Veți câștiga timp, 
credibilitate și veți deschide uși către consor-
ții europene, comitete tehnice și parteneriate 
industriale. Creativitatea rămâne a voastră, iar 
standardele o transformă în soluții care pot fi 
implementate și scalate”, conchide acesta.

În ceea ce privește rolul proiectelor europene 
care facilitează colaborarea dintre universități, 
cercetare și industrie, toți cei trei profesori au 
oferit o viziune comună.

Proiecte precum AFCOS oferă mediul potrivit 
pentru ca rezultatele cercetării să fie verificate 
și transpuse în practică, prin colaborarea dintre 
universități, industrie și organismele de stan-
dardizare. Aceste inițiative facilitează transfe-
rul de cunoștințe și transformă concluziile te-
oretice în instrumente concrete – metodologii, 
studii de caz și materiale educaționale – care 
pot fi utilizate direct în activitatea didactică și 
profesională.

Prof. Henk de Vries a explicat că, în dome-
niul construcțiilor, unde echipele se schim-
bă de la un proiect la altul, asemenea 
inițiative facilitează învățarea la nivel orga-
nizațional, nu doar individual. Acesta afirmă 
că „standardizarea poate servi ca legătură în-
tre cercetare, educație și industrie în orice 
sector, însă cel al construcțiilor este unul spe-
cial, datorită unei combinații de caracteristici.” 
El a detaliat că separarea clară dintre proiectare 
și execuție, schimbul frecvent de parteneri de 
la un proiect la altul și interacțiunea comple-
xă dintre cerințele naționale și reglementările 
europene fac din standarde un element indis-
pensabil de coerență și comunicare. Acesta a 
adăugat că „standardele sunt lipiciul care ține 
împreună acest sector.”

Prof. Mijatović este mulțumită că noile inițiati-
ve și proiecte finanțate prin programul Orizont 

Europa care, „printre diversele lor activități, in-
clud și formarea în domeniul standardizării – 
așa cum o face, de exemplu, proiectul AFCOS. 
Doresc să felicit echipa AFCOS pentru munca ei 
excelentă.” Dumneaei continuă dintr-o perspec-
tivă academică, afirmând că proiectul AFCOS 
reprezintă un exemplu concret al modului în 
care universitățile și industria construcțiilor pot 
colabora eficient printr-o abordare deschisă și 
orientată spre învățare. „Astfel de proiecte nu 
doar facilitează transferul de cunoștințe, ci și 
consolidează o cultură comună a colaborării. 
Ele oferă cadrelor didactice resurse moderne de 
predare și le permit studenților să înțeleagă în 
mod practic cum contribuie standardele la dez-
voltarea durabilă a societății.” 

În același spirit, conf. dr. Lungu a completat 
această perspectivă subliniind că „AFCOS a ară-
tat, foarte pragmatic, cum legi cercetarea, edu-
cația și piața prin standardizare. Pentru mediul 
universitar, valoarea este dublă: pe de o parte, 
oferă resurse didactice și studii de caz care ne 
permit să proiectăm cursuri și micro-module 
centrate pe competențe reale; pe de altă parte, 
căi clare de transfer către industrie prin pre-
standardizare (specificații, ghiduri, criterii de 
evaluare). În practica mea, rezultatul imediat 
este că pot ancora proiectele studenților în ce-
rințele de performanță și conformitate încă din 
primele etape, iar rezultatele de laborator se pot 
traduce rapid în instrumente și protocoale alini-
ate cu tranziția verde și digitală a construcții-
lor.” În final, domnul profesor afirmă că „AFCOS 
oferă acel vocabular comun care accelerează 
adoptarea soluțiilor sustenabile și conectea-
ză eforturile noastre cu procesele europene de 
inovare și standardizare.”

Concluziile formulate de cei trei profesori pot 
fi transformate imediat în acțiuni concrete în 
mediul universitar: cursuri structurate pe com-
binația dintre teorie și practică, integrarea re-
surselor digitale, organizarea unor workshop-uri 
interactive cu experți internaționali și folosirea 
studiilor de caz ca instrumente de predare și 
evaluare. Pe lângă aceste concluzii, aceștia au 
scos în evidență un element fundamental pen-
tru succesul oricărui demers educațional: rețea-
ua. Conectarea profesorilor între ei, schimbul 
de materiale și colaborarea în proiecte comune 
sunt condițiile care asigură continuitatea și re-
levanța schimbărilor din educație.

Proiecte precum AFCOS contribuie la consolida-
rea acestei continuități, oferind exemple prac-
tice, spații de experimentare și oportunități de 
colaborare academică ce aduc procesul educa-
țional mai aproape de cerințele reale ale pieței.



12

Dna Iuliana Chilea este 
Directorul General al 
Asociației de Standar-
dizare din România 
(ASRO) din 2017, con-
ducând organizația 
printr-o perioadă de 
transformare și impli-
care susținută în stan-
dardizarea europeană. 
Dna Chilea și-a început 
cariera în cadrul ASRO 
acum mai bine de 15 
ani, având inițial res-
ponsabilități legate de 
proprietatea intelectu-
ală, înainte de a fi numi-
tă Director de Standar-
dizare, poziție pe care a 
deținut-o timp de șapte 
ani.

Angajamentul său de 
lungă durată față de 
standardizare s-a re-
flectat atât la nivel na-
țional, cât și european. 
Dna Chilea a reprezen-
tat România în calitate 
de delegat permanent 
în Boardurile tehnice 
ale CEN și CENELEC, 
contribuind activ la 
conturarea politicilor 
și proceselor de stan-
dardizare europeană. 
De asemenea, ea a fost 
implicată în structu-
rile de guvernanță ale 
CEN și CENELEC: CEN 
Board, CENELEC Board 
și MRMC. Prin aceste roluri, a dobândit o înțele-
gere amplă a sistemului european de standar-
dizare și a contribuit la inițiative variate, de la 
revizuirea guvernanței până la reducerea timpi-
lor de elaborare a standardelor, o temă de inte-
res continuu pentru părțile interesate.

În calitate de delegat al României în Comitetul 
pentru standardizare al Comisiei Europene, dna 
Chilea aduce perspectivele naționale în cadrul 
procesului decizional european, asigurând re-
prezentarea intereselor României în directivele, 
reglementările și mandatele de standardizare 
care susțin Piața unică europeană.

Dumneaei s-a concentrat pe transpunerea stan-
dardizării în practică în multiple domenii, de la 
cercetare și inovare, la industrie, reglementare 
și politici publice, demonstrând modul în care 
standardele pot servi ca instrumente practice 
pentru competitivitate, încredere și cooperare.

Începând cu ianuarie 
2026, dna Chilea va 
ocupa funcția de 
Vicepreședinte Tehnic 
al CEN, proaspăt aleasă 
în această funcție. 
Această poziție repre-
zintă atât un succes 
personal, cât și o reali-
zare importantă pentru 
România, consolidând 
contribuția țării la vii-
torul standardizării eu-
ropene.

Interviu
1. Ne puteți prezenta pe 
scurt misiunea princi-
pală și obiectivele stra-
tegice ale ASRO?
Asociația de Standar-
dizare din România 
(ASRO) are o misiune 
clară și practică: elabo-
rarea, adoptarea și pro-
movarea unor standar-
de care aduc încredere, 
care pot fi utilizate de 
către mediul de afaceri, 
care transformă inova-
ția în practică sigură și 
susțin competitivitatea, 
creșterea și bunăstarea 
societății din România.

Pentru a realiza acest 
lucru, ne concentrăm 
pe ceea ce face cu ade-
vărat diferența. Aducem 

standardele europene în contextul național mai 
rapid, în special în domenii-cheie precum con-
strucții, energie, TIC, securitate cibernetică și 
sustenabilitate. Pentru unele standarde, tradu-
cerea și revizuirea tehnică se realizează în pa-
ralel, iar, acolo unde este posibil, oferim ghiduri 
accesibile pentru a sprijini organizațiile să le im-
plementeze cu ușurință.

Participarea extinsă și activă în procesul de 
standardizare reprezintă un pilon fundamental 
al abordării noastre. IMM-urile, mediul acade-
mic, experții din industrie, societatea civilă și 
autoritățile publice sunt încurajate să contribu-
ie la standardizare, pentru că standardele sunt, 
în primul rând, rezultatul unei expertize diver-
se. În același timp, promovăm educația despre 
standardizare, pentru a ajuta viitorii profesio-
niști să dobândească competențele necesare 
pentru a înțelege rolul standardelor în inovație 
și societate.

România,  
o voce activă în 
standardizarea 

europeană

Interviu acordat de  
dna Iuliana Chilea,  

Directorul General al ASRO,  
în Buletinul ISS
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Această activitate este susținută de prezența 
activă în standardizare la nivel european și in-
ternațional. De-a lungul anilor, ASRO și-a con-
solidat contribuția în diverse structuri tehnice 
și de guvernanță ale CEN, CENELEC, ISO, IEC și 
ETSI, asigurând alinierea priorităților naționale 
cu politicile europene și cu bunele practici in-
ternaționale. Ne concentrăm pe domenii în care 
standardele accelerează inovația sigură și acce-
sul acesteia pe piață, construind totodată punți 
între cercetare și piață, prin transformarea re-
zultatelor proiectelor în documente concrete 
de standardizare.

În final, obiectivul nostru este simplu: standarde 
puse la dispoziția pieței mai rapid, mai ușor de 
înțeles și fiabile în practică, care sprijină inova-
rea, aplicarea reglementărilor de către autorități 
și încrederea societății.

2. Care sunt cele mai semnificative realizări 
sau repere ale ASRO în ultimii ani?
În ultimii ani, ASRO a evoluat de la a fi privită ca o 
entitate tehnică discretă la o forță vizibilă și pro-
activă, care modelează modul în care standar-
dele susțin dezvoltarea și inovația în România. 
Un reper major a fost consolidarea influenței la 
nivel european: reprezentanții și experții ASRO 
contribuie activ la activitatea și guvernanța CEN 
și CENELEC. Această prezență asigură că prio-
ritățile României sunt luate în considerare încă 
din fazele incipiente în domenii precum: noua 
generație de Eurocoduri, Green Deal și transfor-
marea digitală, ajutând părțile interesate să anti-
cipeze tendințele viitoare din industrie.

La nivel național, schimbarea este la fel de vizi-
bilă. Am modernizat accesul digital la standarde 
prin platforme precum InfoStandard 5.0, faci-
litând descoperirea, achiziția și aplicarea stan-
dardelor de către toți utilizatorii interesați. În 
paralel, am consolidat procesul de adoptare și 
traducere a standardelor, îmbunătățind coordo-
narea cu autoritățile de reglementare și cele de 
supraveghere a pieței, derulând revizuiri tehni-
ce în paralel cu traducerile standardelor, acolo 
unde a fost posibil, și asigurând consistența ba-
zelor de date terminologice.

O altă realizare semnificativă constă în conso-
lidarea participării ASRO în proiectele europene 
de cercetare și dezvoltare, în special în cadrul 
programului de finanțare Horizon Europe, ceea 
ce permite transformarea rezultatelor cercetă-
rii în standarde practice, asigurând astfel că ino-
vația ajunge eficient pe piață.

Împreună, aceste repere reflectă angajamentul 
ASRO de a face standardizarea mai influentă 
la nivel european și mai ușor de aplicat pentru 
mediul național de afaceri, pentru autorități și 
societate, în general.

3. Traducerea standardelor europene este im-
portantă pentru implementarea națională. Cum 
abordează ASRO provocarea traducerii stan-
dardelor și care sunt principalele priorități în 
acest domeniu?
ASRO consideră că traducerea standardelor eu-
ropene este necesară pentru asigurarea imple-
mentării și aplicării lor în mod eficient în com-
paniile și industriilor din România. Abordarea 
noastră pune accent pe calitate, consistență și 
eficiență, utilizând o aplicație bazată pe inteli-
gență artificială – MemoQ – pentru a eficientiza 
procesul de traducere și a asigura consistența 
terminologiei tehnice.

Ne concentrăm strategic asupra traducerii stan-
dardelor cu cel mai mare impact social și eco-
nomic. Pe tot parcursul procesului, colaborăm 
îndeaproape cu experți tehnici pentru a garanta 
atât acuratețea tehnică, cât și utilitatea practi-
că a standardelor pentru utilizatorii români.

Mai mult, optimizăm continuu fluxurile de lucru 
pentru a răspunde mai rapid cerințelor pieței și 
sprijinim alinierea României la politicile europe-
ne, oferind în același timp utilizatorilor posibi-
litatea de a implementa standardele cu încre-
dere.

4. ASRO este un membru activ al CEN și CENELEC.  
Ne puteți oferi câteva exemple despre cum con-
tribuie ASRO la această cooperare europeană și 
cum beneficiază de pe urma acesteia?
ASRO este membru cu drepturi depline al CEN și 
CENELEC din 2007, ceea ce a marcat integrarea 
României în sistemul european de standardiza-
re. Calitatea de membru oferă acces direct la 
procesul european de standardizare, unde ASRO 
contribuie la definirea standardelor care susțin 

Reprezentanții și experții ASRO 
contribuie activ la activitatea 

și guvernanța CEN și CENELEC. 
Această prezență asigură că 

prioritățile României sunt luate 
în considerare încă din fazele 

incipiente în domenii-cheie, precum 
noua generație de Eurocoduri, 
Green Deal și transformarea 

digitală, ajutând părțile interesate 
să anticipeze tendințele viitoare din 

industrie.
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libera circulație a bunurilor și serviciilor, compe-
titivitatea și tranziția către o economie digitală 
și sustenabilă.

De-a lungul anilor, ASRO s-a implicat activ atât 
în structurile tehnice, cât și în cele de guver-
nanță ale CEN și CENELEC. Reprezentanții noștri 
participă în consilii, grupuri de lucru și echipe 
de lucru pe teme precum reducerea timpilor de 
elaborare a standardelor, optimizarea procese-
lor, alinierea continuă cu activitățile internați-
onale și finanțarea standardizării la nivel euro-
pean. La nivel de guvernanță, ASRO participă în 
organisme precum Consiliul CEM, MRMC și no-
ile Comitete permanente de pe lângă Consiliile 
de Administrație ale CEN și CENELEC, precum și 
în cadrul revizuirii statutului organizațiilor.

La nivel tehnic, experții ASRO sunt implicați di-
rect în elaborarea standardelor europene, ge-
nerând rezultate concrete în standardizare. 
Printre realizările recente se numără două noi 
CEN Workshop Agree-
ments (CWA): CWA 
18150:2024, care sta-
bilește o metodologie 
standardizată pentru 
testarea sistemelor 
anti-dronă (C-UAS), 
și CWA 18193:2025, 
privind evaluarea clă-
dirilor inteligente. În 
plus, peste 110 experți 
români contribuie în 
numeroase grupuri de 
lucru CEN și CENELEC 
în domenii ca energia, 
construcțiile (inclusiv 
Eurocoduri), tehnolo-
gia informației, secu-
ritatea la incendii, re-
ciclarea materialelor 
plastice și altele, asi-
gurând reprezentarea 
expertizei naționale în 
standardizarea euro-
peană.

Prin aceste contribuții, ASRO garantează că pri-
oritățile României sunt reflectate în procesul 
decizional european, aducând totodată bune 
practici și perspective strategice în țară. Benefi-
ciile includ acces direct la cele mai recente evo-
luții tehnologice și de reglementare, vizibilitate 
și credibilitate sporită la nivel european și un 
sprijin mai puternic pentru mediul economic și 
instituțional național.

5. Cum sprijină ASRO implicarea IMM-urilor în 
procesul de standardizare?
IMM-urile reprezintă coloana vertebrală a eco-
nomiei românești și a celei europene, însă 

implicarea lor în standardizare este adesea limi-
tată din cauza constrângerilor financiare, lipsei 
de expertiză sau percepției că standardizarea 
este un proces complex și dificil. Conștientă de 
aceste provocări, ASRO a dezvoltat o serie de 
măsuri pentru a facilita și încuraja participarea 
IMM-urilor.

La baza acestor eforturi se află Portalul pentru 
IMM-uri, o pagină digitală dedicată, care oferă 
informații clare și practice despre rolul și bene-
ficiile standardelor, ghiduri privind modalitatea 
de participare în activitatea comitetelor tehnice 
ale ASRO, dar și resurse precum ghiduri și nou-
tăți. Portalul promovează inițiative precum 7 
standarde pe care orice companie ar trebui să 
le cunoască și oferă informații despre aplicația 
Info.Standard 5.0, instrumentul digital al ASRO 
care permite gestionarea eficientă a standarde-
lor pe o platformă dedicată.

În plus, ASRO asigură măsuri concrete de sprijin 
pentru IMM-uri: politici 
tarifare personalizate, 
acces redus la colecții 
tematice și la partici-
parea în comitete teh-
nice, precum și cos-
turi de participare mai 
mici. În 2024, de exem-
plu, 350 de IMM-uri au 
fost reprezentate activ 
în comitetele tehnice 
naționale, o proporție 
semnificativă din to-
talul de 688 de mem-
bri, datorită participării 
online simplificate, a 
ghidurilor privind mo-
dul de transmitere a 
observațiilor în timpul 
consultărilor publice 
și a implicării dedicate 
a asociațiilor de IMM-
uri și camerelor de co-
merț.

La fel de important este accentul pe formare 
profesională și conștientizare. În 2024, peste 
200 de reprezentanți ai IMM-urilor au participat 
la cursurile online organizate de ASRO, acope-
rind domenii diverse, precum managementul 
calității, protecția mediului, securitatea infor-
mației, managementul energiei, sănătatea și 
securitatea muncii etc. Formatele flexibile de 
învățare permit IMM-urilor să dobândească 
competențele necesare pentru a utiliza stan-
dardele ca instrumente de inovare și competi-
tivitate.

Prin campanii țintite în sectoare precum con-
strucții, IT, siguranța alimentară, sănătate și se-
curitate, ASRO a crescut gradul de conștientizare 

Portalul pentru IMM-uri, 
promovează inițiative precum  

7 standarde pe care orice companie 
ar trebui să le cunoască, ajutând 
IMM-urile să depășească simpla 

conformitate și să atingă excelența, 
și oferă informații despre aplicația 

Info.Standard 5.0, instrumentul 
digital al ASRO care permite 

gestionarea eficientă a standardelor 
pe o platformă dedicată.
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privind modul în care standardele pot reduce 
costurile, deschide piețele internaționale și con-
solida reziliența.

Privind spre viitor, ASRO se angajează să extin-
dă aceste inițiative cu noi colecții tematice, in-
strumente digitale îmbunătățite și evenimente 
dedicate, pentru a asigura că IMM-urile nu folo-
sesc standardele doar ca instrumente de con-
formitate, ci și ca active strategice pentru creș-
tere, inovare și sustenabilitate.

6. Pe 22 și 23 septembrie, ASRO a găzduit cea 
de-a 10-a Conferință balcanică în domeniul 
standardizării. Cât de importante sunt astfel 
de întâlniri regionale pentru standardizare în 
regiune și ce face ca tema din acest an, axată 
pe educație și cercetare, să fie deosebit de re-
levantă?
Creșterea gradului de conștientizare și a cu-
noștințelor despre standardizare este esențială 
pentru pregătirea viitorilor profesioniști. Atunci 
când studenții sunt expuși standardizării ca par-
te a studiilor lor, aceștia dobândesc competențe 
practice care le sporesc perspectivele de cari-
eră și care le ajută să contribuie la stimularea 
inovației, competitivității și practicilor sustena-
bile. La nivel european, integrarea standardizării 
în învățământul superior rămâne un proces în 
curs de dezvoltare, ceea ce face ca inițiativele 
care îi evidențiază importanța să fie cu atât mai 
valoroase.

Întâlnirile regionale, precum Conferința balca-
nică, dau viață acestui principiu, transformând 
standardizarea dintr-un set de documente în-
tr-o comunitate vie de practică. Pe 22-23 sep-
tembrie, la Timișoara, reprezentanți ai DG Grow, 

ai organizațiilor europene și internaționale de 
standardizare, ai organismelor naționale din 
regiunea balcanică, academicieni, autorități, 
cercetători și experți din industrie s-au reunit 
pentru a schimba cunoștințe, a armoniza priori-
tăți transfrontaliere, a împărtăși provocările din 
acest domeniu și a stimula parteneriate care 
depășesc cadrul conferinței.

Ceea ce m-a entuziasmat cel mai mult a fost 
tema conferinței: Research & Education Trigger 
NextGen Standardization. Aceasta a pus accen-
tul exact acolo unde Europa de Sud-Est poate 
câștiga cel mai mult: transformarea rezultate-
lor cercetării în standarde practice și pregătirea 
noii generații de experți care le vor elabora și 
aplica. Atunci când profesori, studenți, ingineri 
și autorități se așază la aceeași masă, standar-
dele devin mai ușor de predat, mai rapid de im-
plementat și mai clare în audit.

Pentru ASRO, găzduirea celei de-a 10-a ediții a 
Conferinței balcanice a reprezentat o oportuni-
tate de a reuni actorii implicați în standardizare, 
de a împărtăși cunoștințe și de a crea conexiuni 
care consolidează educația și practica în stan-
dardizare. Conferința a contribuit la construirea 
unei viziuni comune și încurajează colaborarea, 
sporind vizibilitatea și influența regiunii la nivel 
european. De aceea contează atât de mult aces-
te forumuri regionale: reduc distanțele, accele-
rează procesul de învățare și amplifică vocea 
regiunii în Europa.

Interviu preluat și tradus din Buletinul ISS (al Institutului 
de Standardizare din Serbia) nr. 3/2025, https://iss.rs/sr_
Cyrl/broj-03-2025_p1636.html

https://iss.rs/sr_Cyrl/broj-03-2025_p1636.html
https://iss.rs/sr_Cyrl/broj-03-2025_p1636.html
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Sectorul construcțiilor se 
află într-un moment de 
transformare profundă, de-
terminată de cerințele Pac-
tului Verde European, de 
obiectivele de neutralitate 
climatică și de nevoia ur-
gentă de a reduce ampren-
ta de carbon a clădirilor. În 
acest context, standardiza-
rea devine un factor strate-

gic, capabil să accelereze inovația, să facilite-
ze accesul soluțiilor sustenabile pe piață și să 
garanteze calitatea produselor și serviciilor din 
domeniu.
La Timișoara, în cadrul conferinței Research & 
Education Trigger NextGen Standardization, 
proiectul european AFCOS (Agile and Flexible 
Construction Materials Standardization for Bo-
osting the Twin Transition) s-a remarcat ca un 
exemplu concret al modului în care standardi-
zarea poate sprijini transformarea sectorului 
construcțiilor. Sesiunea dedicată proiectului, 
desfășurată în a doua zi a conferinței, a oferit 
o imagine detaliată asupra rezultatelor, lecțiilor 
învățate și a perspectivelor de viitor pentru mo-
dernizarea acestui sector.

DE CE ESTE NECESAR AFCOS?
Finanțat prin programul Horizon Europe, pro-
iectul AFCOS reunește un consorțiu format din 
șapte parteneri din Bulgaria, România, Italia și 
Belgia, printre care se numără organisme de 

standardizare (ASRO și BDS), universități tehni-
ce și organizații din domeniul clădirilor verzi. 
După cum a explicat dna Elitsa Petkova (Coor-
donator proiecte, CleanTech Bulgaria), inițiativa 
a pornit de la o serie de provocări majore care 
frânează inovația în construcții: fragmentarea 
ecosistemului de standardizare, adaptarea len-
tă la noile tehnologii, lipsa competențelor și a 
conștientizării, precum și implicarea redusă a 
industriei în standardizare.
În urma activității desfășurate, AFCOS propune 
soluții care să sprijine inovația din sectorul con-
strucțiilor, prin dezvoltarea de procese de stan-
dardizare mai flexibile (agile). Accentul este 
pus pe două categorii de materiale inovatoare: 
cimentul cu emisii reduse de carbon și produ-
sele bazate pe surse bio pentru izolarea termi-
că a anvelopei clădirilor. Scopul este reducerea 
timpului necesar pentru introducerea pe piață a 
acestor materiale sustenabile și facilitarea tran-
ziției către un sector al construcțiilor compati-
bil cu obiectivele climatice și digitale ale Uniunii 
Europene.

DRUMUL SPRE UN PROCES DE 
STANDARDIZARE FLEXIBIL
Unul dintre principalele rezultate ale proiectu-
lui este Foaia de parcurs pentru standardizare 
(Standardization Roadmap), prezentată de dna 
Iren Dabijeva (Director General, Institutului Bul-
gar de Standardizare – BDS). Documentul oferă 
un ghid practic pentru inovatori, explicând cum 

Proiectul AFCOS:  
o punte între cercetare și 
standardizare pentru un viitor 
sustenabil în construcții
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aceștia pot utiliza instrumente rapide pentru 
a-și aduce produsele pe piață într-un timp mai 
scurt. 
Procesul clasic de elaborare a unui standard eu-
ropean armonizat poate dura până la trei ani, un 
interval în care o inovație riscă să devină deja 
depășită. AFCOS propune următoarele alterna-
tive rapide:

	y acordurile de tip Workshop CEN/CENELEC 
(CWA): documente flexibile, elaborate în-
tr-un timp scurt, care pot răspunde mai ra-
pid nevoilor imediate ale pieței;

	y evaluările tehnice europene (ETA): soluții 
pentru produsele de construcții care nu sunt 
acoperite integral de un standard armonizat, 
facilitând astfel obținerea marcajului CE.

Aceste instrumente, prezentate și de Sebasti-
ano Cristofori (Director General, Criscon – Ita-
lia) în cadrul „Cărții Albe” (Whitepaper) elabo-
rate în cadrul proiectului, reprezintă o verigă 
importantă între inovație și reglementare. 
Documentul propune soluții pentru moderniza-
rea și flexibilizarea proceselor de standardizare 
din construcții, în sprijinul tranziției verzi și di-
gitale. În acord cu Strategia UE pentru standar-
dizare și obiectivele Pactului Verde European, 
documentul analizează căi rapide de standardi-
zare pentru produsele inovatoare, precum cele 
vizate de proiect, și oferă recomandări factori-
lor de decizie, organismelor de standardizare și 
industriei privind promovarea abordărilor baza-
te pe performanță, sprijinirea IMM-urilor și in-
tegrarea standardizării în educație și formarea 
profesională.

EDUCAȚIA ESTE CHEIA PENTRU 
TRANSFORMAREA SECTORULUI
Un alt element central al proiectului AFCOS îl 
reprezintă formarea profesională. După cum a 
subliniat dl Dorin Beu (Cercetător principal, Ro-
mania Green Building Council și profesor uni-
versitar, Universitatea Tehnică din Cluj-Napo-
ca), nu este suficient să ne concentrăm doar pe 
educarea noilor generații. Forța de muncă actu-
ală, adesea cu o pregătire depășită în domeniul 
standardizării, trebuie, la rândul ei, recalificată. 
În acest scop, proiectul a dezvoltat conținuturi 
de formare profesională și cursuri pilot dedi-
cate atât studenților de master, cât și profesi-
oniștilor din industrie. Programele, integrate pe 
platforme online, urmăresc creșterea gradului 
de conștientizare și dezvoltarea competențelor 
necesare pentru a înțelege și aplica noile regle-
mentări europene, taxonomia UE și standardele 
aferente produselor de construcții sustenabile. 

Totodată, a fost subliniată necesitatea extinde-
rii acestor inițiative și către autoritățile publice 
locale, care joacă un rol decisiv în implementa-
rea proiectelor și utilizarea clădirilor eficiente 
energetic.

O VIZIUNE COMUNĂ PENTRU VIITOR
Prezentarea proiectului AFCOS la conferința de 
la Timișoara a transmis un mesaj clar: viitorul 
standardizării în construcții depinde atât de im-
plicarea noilor generații, cât și de recalificarea 
profesioniștilor existenți. 
Proiectul demonstrează că, prin cooperare între 
industrie, mediul academic și organismele de 
standardizare, provocările actuale pot deveni 
oportunități pentru un sector mai sustenabil și 
mai competitiv.
AFCOS nu este doar despre materiale inovatoa-
re, ci despre crearea unui ecosistem în care ino-
vația și standardizarea se sprijină reciproc. Ex-
periența acestui proiect arată că standardizarea 
nu este un proces birocratic, ci un catalizator 
pentru progres. 
Prin extinderea acestui tip de inițiative și prin 
integrarea rapidă a rezultatelor cercetării în 
standarde, România și întreaga regiune balcani-
că pot deveni actori relevanți în transformarea 
sectorului construcțiilor într-unul sustenabil, 
digital și orientat spre viitor.
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Pe fondul unei transformări digitale accelerate, 
standardele din domeniul tehnologiei informa-
ției și comunicațiilor (ICT) au un rol important 
în asigurarea interoperabilității între sisteme 
și echipamente, în protecția informațiilor și a 
infrastructurilor digitale împotriva riscurilor 
cibernetice, și în menținerea competitivității 
companiilor pe piața digitală. Institutul Euro-
pean de Standardizare în Telecomunicații (ETSI) 
subliniază că provocările existente, de la inteli-
gența artificială până la protecția datelor și se-
curitatea cibernetică, evidențiază necesitatea 
instruirii profesioniștilor în standardizare. Tot-
odată, importanța standardelor pentru coezi-
unea pieței unice și beneficiul public accentu-
ează urgența acoperirii decalajului educațional 
actual. În acest context, ETSI și-a asumat rolul 
de a sprijini educația în domeniul standardizării 
ICT prin demararea unor programe dedicate, un 
instrument de referință fiind manualul Under-
standing ICT Standardization – Principles and 
Practice.

INIȚIATIVE ETSI ÎN EDUCAȚIA 
STANDARDIZĂRII
Începând cu anul 2018, ETSI publică materiale 
despre educația în domeniul standardizării, înce-
pând cu primul manual Understanding ICT Stan-
dardization. Acest manual a fost creat de experți 
universitari europeni și conține materiale despre 
standarde, adaptate pentru programe de ingine-
rie, afaceri sau drept. Prima ediție a acestuia s-a 
bucurat de peste 1.000 de descărcări și a fost 
adoptată în programele a circa 40 de universități 
europene. Cea de-a doua ediție a manualului, lan-
sată în 2021, răspunde noilor nevoi educaționale 
și strategice în domeniul ICT.

Materialele didactice ETSI vizează în special în-
vățământul universitar (nivel terțiar), în dome-
nii tehnice și științifice, extinzându-se însă și la 
module relevante pentru economie sau mana-
gement. Printre subiectele abordate se numără 
elementele de bază ale standardizării, ecosis-
temul standardizării, procedurile de elaborare 
a standardelor, legătura dintre standardizare 
și inovație, precum și proprietatea intelectuală 

Educația în standardizarea ICT: 
inițiative ETSI și perspective viitoare
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asupra standardelor și alte perspective stra-
tegice din domeniu. Astfel, ETSI urmărește să 
răspundă Strategiei Uniunii Europene de stan-
dardizare, care subliniază nevoia formării de noi 
experți pentru a înlocui profesioniștii cu experi-
ență aflați în pragul pensionării și pentru a atin-
ge obiectivele pieței digitale, verzi și reziliente.

Manualul este gândit ca un curs de specialitate 
care nu necesită cunoștințe prealabile: cititorii 
încep prin a fi introduși în conceptele-cheie ale 
standardelor și standardizării, în ecosistemul 
de organizații și în procedurile de elaborare a 
standardelor și a documentelor de standardiza-
re. Apoi, ei avansează către teme complemen-
tare precum inovația, strategia, aspectele de 
business și economice legate de standardizare. 
Structura manualului este modulară, permițând 
parcurgerea capitolelor în ordine arbitrară, în 
funcție de interesele cursanților. Fiecare capitol 
începe cu obiective de învățare clare și cu me-
sajele cheie ale capitolului, facilitând selectarea 
lor de către profesori pentru modulele predate. 
Conținutul teoretic este îmbogățit cu exemple 
din practica reală a standardizării. De asemenea, 
manualul include studii de caz: de la documen-
te sau evenimente de standardizare concrete, 
până la companii care au implementat anumite 
standarde. Aceste studii de caz sunt gândite ca 
exerciții de reflecție pentru studenți și surse de 
discuții în sălile de curs. În plus, la finalul fiecărui 
capitol se află un scurt test ce poate fi folosit de 
cursanți pentru autoevaluare.

Prin această abordare, ETSI asigură că materia-
lele sale didactice acoperă atât noțiunile funda-
mentale, cât și perspectivele aplicative. Printre 
beneficiile standardizării menționate în manual 
se numără interoperabilitatea sistemelor, ac-
celerarea inovației și creșterea competitivită-
ții economice. Modul succint în care manualul 
prezintă aceste concepte facilitează înțelege-
rea lor de către studenții și profesioniștii aflați 
la început de carieră.

ROLUL EDUCAȚIEI ÎN FORMAREA 
PROFESIONIȘTILOR ICT
În contextul actual, educația în standardizare 
este importantă pentru pregătirea profesioniș-
tilor care vor modela viitorul industriei digitale. 
ETSI atrage atenția că, deși standardizarea este 
tot mai importantă pentru competitivitate și 
beneficiul public, educația și formarea profe-
sională în acest domeniu sunt încă deficitare. 
Experții în standardizare provin din industrie, 
administrație publică, mediul academic sau so-
cietatea civilă, însă abilitățile lor nu sunt în mod 
tradițional parte integrantă din curricula școlară 
sau universitară. 

Prin materialele sale, ETSI urmărește să dezvol-
te competențe de bază (cunoașterea procesului 

de standardizare, a rolului legal al standardelor) 
și ”soft skills” necesare în colaborările internați-
onale – de la gândire strategică și analiză de pia-
ță, până la negociere și management de proiect. 
Manualul oferă chiar îndrumări și argumente 
pentru profesioniștii deja activi în standardiza-
re, ajutându-i să justifice și să îmbunătățească 
propunerile de noi standarde. Mai mult, educația 
despre standardizare contribuie la dezvoltarea 
culturii de inovare și a conștientizării publice 
privind importanța standardelor ETSI: de exem-
plu, studenții învață cum acestea influențează 
proiectarea produselor și serviciilor digitale, se-
curitatea datelor și respectarea legislației.

CONCLUZIE
Standardizarea ICT reprezintă un pilon cheie în 
arhitectura economiei digitale, iar educația spe-
cializată este crucială pentru valorificarea aces-
tui domeniu. Prin demersurile sale educaționale 
ETSI contribuie la formarea experților de mâi-
ne în standardizare. Inițiativele ETSI se aliniază 
Strategiei UE de standardizare și susțin pregă-
tirea unei piețe digitale incluzive și reziliente. 
Astfel, promovarea predării standardelor ICT în 
universități și medii profesionale este un pas 
necesar pentru ca întreaga Europă să își menți-
nă competitivitatea tehnologică.

Manualul Understanding ICT Standardization – Principles 
and Practice, poate fi accesat la: https://www.etsi.org/
images/files/Education/Textbook_Understanding_ICT_
Standardization.pdf 

https://www.etsi.org/images/files/Education/Textbook_Understanding_ICT_Standardization.pdf
https://www.etsi.org/images/files/Education/Textbook_Understanding_ICT_Standardization.pdf
https://www.etsi.org/images/files/Education/Textbook_Understanding_ICT_Standardization.pdf
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Apariții recente  
de standarde

CULTURA CALITĂȚII – UN NOU STANDARD 
PENTRU SUCCESUL ORGANIZAȚIONAL 
PE TERMEN LUNG
Standardul SR ISO 10010:2025, Managemen-
tul calității – Recomandări pentru înțelegerea, 
evaluarea și îmbunătățirea culturii calității or-
ganizaționale oferă îndrumări pentru evaluarea, 
dezvoltarea și îmbunătățirea culturii calității 
pentru a ajuta o organizație să obțină un succes 
durabil.  Documentul ia în considerare principii-
le și conceptele fundamentale ale managemen-
tului calității, în special în ceea ce privește an-
gajamentul personalului și leadershipului.
Recomandările din SR ISO 10010 sunt generice 
și sunt destinate a fi aplicabile oricărei organi-
zații, indiferent de mărimea sa, industria, loca-
ția, sau produsele și serviciile pe care le oferă.

MANAGEMENTUL RISCULUI ÎN PROIECTE
Noua ediție a standardului SR EN IEC 62198 
oferă principii și linii directoare generale privind 
managementul riscului în proiecte. 
Standardul descrie, în special, o abordare siste-
matică a gestionării riscurilor în cadrul proiec-
telor, bazată pe ISO 31000. 
SR EN IEC 62198  furnizează orientări referi-
toare la principiile managementului riscului în 
proiecte, la cadrul și cerințele organizaționale 
pentru implementarea acestuia, precum și la 
procesul de desfășurare eficientă a activităților 
de management al riscului.
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PROIECTAREA ȘI OPERAREA 
SISTEMELOR DE ALOCARE UTILIZATE ÎN 
INSTALAȚIILE DE PRODUCȚIE A GAZELOR
Noua ediție a standardul SR ISO/TS 26762:2025 
specifică modul de proiectare și operare a siste-
melor de alocare pentru instalațiile de producție 
a gazelor. Documentul descrie cele mai comune 
tipuri, principii și metode utilizate pentru aloca-
rea gazelor și a lichidelor asociate și are obiecti-
vul de a oferi o vedere de ansamblu pentru cele 
mai bune practici actuale din industria petrolu-
lui și gazelor 
SR ISO/TS 26762 se aplică în cazul alocărilor de 
gaze și lichide care se efectuează în instalațiile 
de producție, de procesare, de transport, de de-
pozitare și în instalațiile terminale pentru gaze 
naturale și lichide asociate, precum și pentru 
produse finite, cum ar fi gazul petrolier lichefiat 
(GPL), gazele naturale lichefiate (GNL), conden-
satul și, într-o oarecare măsură, gazele care nu 
conțin hidrocarburi, cum ar fi CO2 și H2. Standar-
dul oferă informațiile minime necesare pentru 
a dezvolta și implementa proceduri și sisteme 
de alocare atât în scopuri interne, cât și pentru 
aplicații fiscale sau comerciale cu diferiți pro-
prietari și părți interesate.

EVALUAREA FIABILITĂȚII MAȘINILOR  
DE SPĂLAT
Standardul SR EN 50731:2025 introduce o me-
todă de măsurare dedicată evaluării fiabilității 
mașinilor de spălat pentru uz casnic. Docu-
mentul stabilește analiza funcțională, precum 
și condițiile de mediu și de testare aplicabile 
acestor mașini. De asemenea, oferă clarificări 
privind nivelul de încredere al rezultatelor ob-
ținute.
Metoda este aliniată cu EN 45552, referitor la 
evaluarea durabilității produselor cu consum de 
energie, și ia în considerare EN 45554, privind 
evaluarea posibilității de reparare, reutilizare și 
modernizare. În acest fel, standardul evidenți-
ază legătura dintre fiabilitate, reparabilitate și 
modernizare, contribuind la o abordare comple-
tă a durabilității mașinilor de spălat pentru uz 
casnic.
Prin această metodă, producătorii, autorități-
le și consumatorii pot beneficia de o evaluare 
uniformă și riguroasă a performanței în timp a 
mașinilor de spălat. Documentul nu se aplică 
mașinilor de spălat destinate utilizării comerci-
ale sau industriale și nici modelelor cu funcție 
de uscare. 
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DOUĂ NOI STANDARDE INTERNAȚIONALE 
ADUC ORIENTĂRI CLARE PENTRU 
CREȘTEREA SIGURANȚEI ÎN DOMENIUL 
ENERGIEI EOLIENE.
Standardul SR IEC TS 61400-30:2025 stabilește 
cerințele de sănătate și securitate pentru proiec-
tarea turbinelor eoliene cu ax orizontal, excep-
tându-le pe cele acoperite de SR EN IEC 61400-2. 
Acesta vizează întreaga durată de viață a instala-
țiilor, de la instalare și exploatare până la inspec-
ție, mentenanță și scoaterea din exploatare a in-
stalațiilor eoliene, în condiții de siguranță.
Complementar, SR IEC TS 61400-31:2025 oferă 
un ghid detaliat pentru evaluarea riscurilor pe 
care turbinele eoliene le pot prezenta în raport 
cu posibilele vătămări ale publicului larg. Apli-
cabil turbinelor onshore, documentul acoperă 
riscurile potențiale, din cauze interne sau exter-
ne, inclusiv defecțiunile tehnice, erorile umane, 
condițiile extreme de vânt, fenomenele meteo 
severe, cutremurele sau incendiile. Sunt anali-
zate posibile incidente precum prăbușirea tur-
nului, desprinderea nacelei, defecțiunile palelor, 
căderea gheții și propagarea flăcărilor.
Împreună, aceste standarde oferă un cadru co-
erent pentru proiectarea sigură a turbinelor 
eoliene și pentru evaluarea atentă a riscurilor 
asociate amplasării lor, sprijinind dezvoltarea 
sustenabilă a energiei regenerabile.

NOI EDIȚII ALE STANDARDELOR 
REFERITOARE LA EXPUNEREA 
MATERIALELOR PLASTICE LA 
RADIAȚIILE SOLARE
Materialele plastice sunt utilizate pe scară lar-
gă într-o varietate de aplicații industriale și de 
consum, de la construcții și transporturi până la 
ambalaje și produse de uz cotidian. Sustenabi-
litatea și performanța lor în timp pot fi influen-
țate semnificativ de factori de mediu, în special 
de expunerea la radiațiile solare. Evaluarea com-
portamentului materialelor plastice în astfel de 
condiții este importantă pentru asigurarea ca-
lității, fiabilității și securității produselor finite.
Standardele SR EN ISO 877-1:2025 și SR EN ISO 
877-2:2025 oferă informații și ghiduri generale 
privind alegerea și utilizarea metodelor de ex-
punere la radiația solară pentru toate tipurile de 
materiale plastice. Acestea stabilesc metodele 
de expunere directă a materialelor la radiația 
solară și la radiația filtrată prin sticlă, cu scopul 
de a evalua modificările proprietăților materia-
lelor după aplicarea unor stadii specificate de 
expunere.
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În lumina reflectoarelor – 
CEN-CENELEC

CEN ȘI CENELEC SPRIJINĂ STRATEGIA EUROPEANĂ PENTRU TEHNOLOGIILE CUANTICE
Comisia Europeană a publicat Strategia Quantum Europe, un plan amplu pentru consolidarea poziției 
Europei în domeniul tehnologiilor cuantice. Documentul subliniază rolul important al elaborării de 
standarde pentru acest tip de tehnologii pentru asigurarea interoperabilității, stimularea inovației și 
accelerarea comercializării soluțiilor cuantice.
Strategia vizează patru direcții majore: comunicații și criptografie cuantică, calcul și simulare cuan-
tică, detecție și metrologie cuantică, precum și tehnologii-suport pentru aplicații cuantice. Comitetul 
tehnic comun CEN-CLC/JTC 22 se ocupă cu elaborarea standardelor în aceste domenii, ghidat de Foa-
ia de parcurs pentru standardizarea tehnologiilor cuantice, care va fi revizuită în curând.
Prin aceste acțiuni, CEN și CENELEC contribuie la implementarea Strategiei și la consolidarea leader-
shipului Europei într-un sector aflat în plină expansiune.
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CEN ȘI CENELEC PROPUN ȘASE PRIORITĂȚI STRATEGICE PENTRU ÎNTĂRIREA 
SISTEMULUI EUROPEAN DE STANDARDIZARE
CEN și CENELEC au răspuns Apelului de dovezi privind revizuirea Regulamentului UE nr. 1025/2012, 
prezentând o viziune clară pentru un Sistem european de standardizare (SES) mai relevant și rezilient.
Documentul propune șase direcții majore: accelerarea elaborării și citării standardelor armonizate în 
JOUE, valorificarea întregii game de livrabile de standardizare, consolidarea influenței Europei în stan-
dardizarea internațională, menținerea unui cadru legal clar pentru Piața Unică, echilibrarea accesului 
liber cu sustenabilitatea sistemului de standardizare și asigurarea incluziunii și încrederii într-un con-
text tehnologic dinamic.
CEN și CENELEC subliniază importanța cooperării strânse cu Comisia Europeană și cu toate părțile 
implicate pentru a crea un sistem pregătit pentru viitor și competitiv la nivel global, angajându-se să 
participe activ pe tot parcursul procesului de revizuire.

POZIȚIA CEN ȘI CENELEC PRIVIND REVIZUIREA NOULUI CADRULUI LEGISLATIV (NLF)
CEN și CENELEC au transmis Comisiei Europene poziția lor oficială privind procesul de revizuire a No-
ului cadru legislativ (New Legislative Framework – NLF), inițiat în urma evaluării realizate în 2022. Deși 
NLF rămâne piatra de temelie a armonizării legislației europene privind produsele, analiza a evidențiat 
nevoia de modernizare pentru a răspunde noilor realități ale erei digitale și obiectivelor economiei 
circulare.
În documentul transmis, CEN și CENELEC subliniază importanța menținerii principiului parteneriatu-
lui public-privat, care asigură echilibrul între cerințele de reglementare stabilite de instituțiile europe-
ne și standardele armonizate elaborate de organizațiile europene de standardizare (CEN, CENELEC și 
ETSI). Totodată, organizațiile atrag atenția asupra necesității de a asigura coerența dintre revizuirea 
NLF, Regulamentul privind standardizarea european și inițiativa privind pașaportul digital al produselor 
(Digital Product Passport – DPP), pentru a evita suprapunerile și a păstra claritatea juridică oferită de 
marcajul CE.
CEN și CENELEC își reafirmă angajamentul de a colabora strâns cu Comisia Europeană în acest proces 
complex, care va continua cu o consultare publică programată până la sfârșitul anului 2025. Propune-
rea legislativă completă este așteptată în prima jumătate a anului 2026.
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CEN ȘI CENELEC ANUNȚĂ UN NOU DIRECTOR GENERAL INTERIMAR
După mai bine de două decenii dedicate activității de standardizare europeană, doamna Elena Santia-
go Cid, Director General al CEN și CENELEC și responsabila pentru CEN-CENELEC Management Centre 
(CCMC), și-a încheiat mandatul la data de 2 octombrie 2025.
Pe parcursul carierei sale, doamna Santiago Cid a avut un rol determinant în consolidarea cooperării 
dintre cele două organizații europene de standardizare, contribuind decisiv la înființarea centrului co-
mun de management în 2010. De asemenea, a promovat dezvoltarea relațiilor instituționale ale CEN 
și CENELEC cu Comisia Europeană, EFTA, precum și cu partenerii internaționali, ISO, IEC și numeroase 
organizații regionale și naționale de standardizare din întreaga lume.
În semn de recunoaștere, Consiliile de Administrație ale CEN și CENELEC au exprimat aprecierea și 
recunoștința pentru contribuția deosebită adusă de-a lungul anilor la dezvoltarea și vizibilitatea stan-
dardizării europene.
Începând cu 3 octombrie 2025, conducerea executivă a celor două organizații a fost preluată, cu titlu 
interimar, de doamna Cinzia Missiroli, care va asigura continuitatea activităților și coordonarea pro-
iectelor în derulare.

ETUC CONTRIBUIE LA ELABORAREA STANDARDELOR 
EUROPENE PENTRU IMPLEMENTAREA AI ACT
Confederația Europeană a Sindicatelor (ETUC) participă activ în cadrul co-
mitetului tehnic comun CEN-CENELEC/JTC 21 la elaborarea a două stan-
darde europene mandatate de Comisia Europeană pentru sprijinirea im-
plementării AI Act.
Primul standard vizează managementul riscurilor inteligenței artificiale (IA), sprijinind aplicarea arti-
colului 9 al AI Act, care prevede cerințe pentru un sistem de management al riscurilor pentru siste-
mele de IA cu risc ridicat. Al doilea standard se referă la sistemele de management al calității (QMS) 
pentru scopuri de reglementare, în conformitate cu articolul 17, ce impune evaluarea tuturor sisteme-
lor IA cu risc ridicat printr-un QMS conform.
Ambele proiecte de standard au fost supuse votului intern al comitetului în această vară și au primit 
un număr semnificativ de comentarii, care sunt în prezent analizate. ETUC își menține angajamentul 
de a contribui la acest proces, pentru ca versiunile finale, așteptate în anul 2026, să răspundă nevoilor 
lucrătorilor și să asigure garanții solide.

INFORMAȚII ÎN TIMP REAL PENTRU PASAGERI, 
SIMPLIFICATE LA NIVEL EUROPEAN
Pe măsură ce utilizăm tot mai mult instrumente digitale pentru a ne 
organiza călătoriile cu transportul public, accesul la informații exac-
te și în timp real a devenit extrem de important. Indiferent dacă este 
vorba despre întârzieri ale trenurilor sau despre informații referitoare 
la funcționarea lifturilor din stațiile de metrou, aceste date influen-
țează modul în care pasagerii își planifică, iar mai apoi, experimen-
tează deplasările.
Pentru a asigura un schimb de informații coerent și interoperabil în-
tre toate sistemele de transport din Europa, CEN a elaborat noua spe-
cificație tehnică CEN/TS 15531-7:2025, SIRI Part 7. Aceasta introduce profilul european de informații 
pentru pasageri în timp real (The European Real-Time Passenger Information Profile – EPIP-RT), care 
definește tipurile de date ce trebuie partajate și modul de utilizare a acestora. 
EPIP-RT contribuie la interoperabilitatea europeană a informațiilor în timp real, facilitând accesul 
pasagerilor la actualizări precise, integrarea serviciilor transfrontaliere de către autorități și opera-
tori, precum și dezvoltarea de aplicații inovatoare de călătorie. Această inițiativă sprijină obiectivele 
Uniunii Europene privind mobilitatea multimodală, conform Directivei ITS și Regulamentului delegat 
(UE) 2017/1926 în ceea ce privește furnizarea la nivelul UE a unor servicii de informare cu privire la 
călătoriile multimodale, reprezentând un pas important către un transport mai inteligent, eficient și 
conectat la nivel european.
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Partea I – Legislație comunitară

1.1	 Publicarea titlurilor și a referințelor 
standardelor armonizate cu unele dintre Direc-
tivele Noii Abordări – redăm titlurile comunică-
rilor Comisiei Europene, publicate în Jurnalul 
Oficial al Uniunii Europene (JOUE), care conțin 
referința și titlul standardului armonizat, refe-
rința standardului înlocuit, precum și data înce-
tării prezumției de conformitate a standardului 
înlocuit: �
1.1.1	 Comunicare a Comisiei: �Orientări privind 
articolul 20a, referitor la integrarea sectorială 
a energiei electrice din surse regenerabile, din 
Directiva (UE) 2018/2001 privind promovarea 
utilizării energiei din surse regenerabile, ast-
fel cum a fost modificată prin Directiva (UE) 
2023/2413 (C/2025/3699), publicată în JOUE 
C/2025/3699 din 16.07.2025.
1.1.2	 Publicarea comunicării �unei modificări 
standard aprobate a caietului de sarcini al unei 
indicații geografice, în conformitate cu articolul 

5 alineatul (4) din Regulamentul delegat (UE) 
2025/27 al Comisiei (1) (C/2025/4076), publi-
cată în JOUE C/2025/4076 din 22.07.2025.
1.1.3	 Comunicare a Comisiei� privind aplicarea 
cerințelor legate de schimbul de date referitoare 
la baterii în temeiul Directivei revizuite privind 
energia din surse regenerabile (C/2025/4104), 
publicată în JOUE C/2025/4104 din 25.07.2025.
1.1.4	 Comunicare a Comisiei: �Document de 
orientare pentru Regulamentul (UE) 2023/1115 
privind Produsele care nu implică defrișări 
(C/2025/4524), publicată în JOUE C/2025/4524 
din 12.08.2025.

1.2	 Acte comunitare care conțin referiri la 
standarde 
1.2.1	 Regulamentul delegat (UE) 2025/674� 
al Comisiei din 7 aprilie 2025 de modificare a 
Regulamentului delegat (UE) 2023/205 în ceea 
ce privește setul de date al mediului aferent 
ghișeului unic european în domeniul maritim 
(Text cu relevanță pentru SEE), publicat în JOUE 
L/2025/674 din 01.07.2025.

NOUTĂȚI LEGISLATIVE  
Mihaela Vorovenci, Șef Birou Juridic, Resurse Umane și Managementul Calității

Prezentul articol conține, în prima parte, noutățile legislative 

publicate în Jurnalul Oficial al Uniunii Europene şi, în a doua 

parte, pe cele publicate în Monitorul Oficial al României, care 

fac referire la standarde.
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1.2.2	 Regulamentul de punere în aplicare 
(UE) �2025/1271 al Comisiei din 6 mai 2025 
de modificare a Regulamentelor de punere în 
aplicare (UE) 2016/1239, (UE) 2020/761, (UE) 
2020/1988 și (UE) 2023/2834 ca urmare a in-
stituirii sistemului electronic pentru formalită-
țile agricole nevamale (ELAN) și de modificare 
a Regulamentului de punere în aplicare (UE) 
2020/1988 în ceea ce privește două numere 
de contingente tarifare noi pentru importu-
rile de orez din Bangladesh, publicat în JOUE 
L/2025/1271 din 10.07.2025.
1.2.3	 Regulamentul de punere în aplicare 
(UE)� 2025/1339 al Comisiei din 10 iulie 2025 
de stabilire a standardelor tehnice de punere în 
aplicare pentru aplicarea Regulamentului (UE) 
2023/2859 al Parlamentului European și al 
Consiliului în ceea ce privește anumite sarcini 
ale organismelor de colectare (Text cu relevan-
ță pentru SEE), publicat în JOUE L/2025/1339 
din 11.07.2025.
1.2.4	 Regulamentul ONU nr. 131 �– Dispoziții 
uniforme referitoare la omologarea autovehi-
culelor în ceea ce privește sistemul avansat de 
frânare de urgență (AEBS) pentru vehiculele din 
categoriile M2, M3, N2 și N3 [2025/1329], publi-
cat în JOUE L/2025/1329 din 11.07.2025.
1.2.5	 Regulamentul de punere în aplicare (UE) 
�2025/1290 al Comisiei din 2 iulie 2025 de sta-
bilire a normelor de aplicare a Regulamentului 
(UE) 2024/1157 al Parlamentului European și al 
Consiliului în ceea ce privește cerințele nece-
sare pentru interoperabilitatea dintre sistemul 
central pentru transmiterea și schimbul pe cale 
electronică de informații și documente legate 
de transferurile de deșeuri și alte sisteme sau 
software-uri, precum și alte cerințe tehnice și 
organizatorice necesare pentru punerea în prac-
tică a unei astfel de transmiteri și a unui astfel 
de schimb pe cale electronică de informații și 
documente (Text cu relevanță pentru SEE), pu-
blicat în JOUE L/2025/1290 din 14.07.2025.
1.2.6	 Regulamentul de punere în aplicare 
(UE) �2025/1402 al Comisiei din 16 iulie 2025 
privind autorizarea uleiului esențial de arbore 
de ceai obținut din Melaleuca alternifolia (Mai-
den & Betche) Cheel ca aditiv pentru hrana tu-
turor speciilor de animale (Text cu relevanță 
pentru SEE), publicat în JOUE L/2025/1402 din 
17.07.2025.
1.2.7	 Regulamentul de punere în aplicare (UE)� 
2025/1427 al Comisiei din 17 iulie 2025 privind 
supunerea la înregistrare a importurilor de anu-
mite tipuri de polietilentereftalat („PET”) origi-
nare din Vietnam, publicat în JOUE L/2025/1427 
din 18.07.2025.

1.2.8	 Decizia de punere în aplicare (UE)�  
2025/1457 a Comisiei din 16 iulie 2025 de modifica-
re a Deciziei de punere în aplicare (UE) 2023/2723 
în ceea ce privește retragerea trimiterii la standardul 
armonizat EN 60335-2-60:2003 privind cerințele 
speciale pentru căzile de baie cu sistem de barbota-
re a apei și în ceea ce privește publicarea cu restric-
ții a trimiterii la standardele armonizate EN 60335-
1:2012 privind cerințele generale pentru aparatele 
electrice pentru uz casnic și scopuri similare și EN 
60335-2-27:2013 privind cerințele speciale pentru 
aparatele de expunere a pielii la radiații ultraviolete 
și infraroșii (Text cu relevanță pentru SEE), publicată 
în JOUE L/2025/1457 din 18.07.2025.

1.2.9	 Decizia de punere în aplicare (UE)� 
2025/1464 a Comisiei din 17 iulie 2025 privind stan-
dardul armonizat EN 60335-2-14:2006 cu privire la 
cerințele speciale pentru aparate de bucătărie elabo-
rat în sprijinul Directivei 2014/35/UE a Parlamentului 
European și a Consiliului (Text cu relevanță pentru 
SEE), publicată în JOUE L/2025/1467 din 18.07.2025.

1.2.10	 Regulamentul delegat (UE)� 2025/695 al 
Comisiei din 9 aprilie 2025 de completare a Regu-
lamentului (UE) nr. 305/2011 al Parlamentului Euro-
pean și al Consiliului prin stabilirea unor niveluri-prag 
și clase de performanță pentru dispozitivele de an-
corare permanente și cârligele de siguranță (Text cu 
relevanță pentru SEE), publicat în JOUE L/2025/695 
din 22.07.2025.

1.2.11	 Regulamentul de punere în aplicare (UE) 
�2025/1441 al Comisiei din 18 iulie 2025 de modi-
ficare a Regulamentului de punere în aplicare (UE) 
2019/1793 privind intensificarea temporară a con-
troalelor oficiale și măsurile de urgență care regle-
mentează intrarea în Uniune a anumitor bunuri din 
anumite țări terțe, de punere în aplicare a Regula-
mentelor (UE) 2017/625 și (CE) nr. 178/2002 ale 
Parlamentului European și ale Consiliului (Text cu 
relevanță pentru SEE), publicat în JOUE L/2025/1441 
din 23.07.2025.

1.2.12	 Regulamentul de punere în aplicare (UE) 
�2025/1466 al Comisiei din 22 iulie 2025 de modifi-
care a Regulamentului de punere în aplicare (UE) nr. 
520/2012 al Comisiei privind efectuarea activităților 
de farmacovigilență prevăzute în Regulamentul (CE) 
nr. 726/2004 al Parlamentului European și al Con-
siliului și în Directiva 2001/83/CE a Parlamentului 
European și a Consiliului (Text cu relevanță pentru 
SEE), publicat în JOUE L/2025/1466 din 23.07.2025.

1.2.13	 Decizia de punere în aplicare (UE) 
�2025/1488 a Comisiei din 22 iulie 2025 de modifi-
care a Deciziei de punere în aplicare (UE) 2023/2723 
în ceea ce privește standardele armonizate pentru 
cabluri flexibile plate și cabluri de încărcare pentru 
vehicule electrice (Text cu relevanță pentru SEE), 
publicată în JOUE L/2025/1488 din 23.07.2025.

1.2.14	 Regulamentul de punere în aplicare (UE) 
�2025/1523 al Comisiei din 28 iulie 2025 privind au-
torizarea unui preparat de Lactiplantibacillus planta-
rum NCIMB 30094 ca aditiv în hrana tuturor speciilor 
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de animale (Text cu relevanță pentru SEE), publicat 
în JOUE L/2025/1523 din 29.07.2025.

1.2.15	 Regulamentul de punere în aplicare (UE)� 
2025/1550 al Comisiei din 28 iulie 2025 de stabilire 
a specificațiilor tehnice și a altor cerințe pentru sis-
temul informatic descentralizat, menționate în Re-
gulamentul (UE) 2023/1543 al Parlamentului Euro-
pean și al Consiliului, publicat în JOUE L/2025/1550 
din 29.07.2025.

1.2.16	 Regulamentul ONU nr. 34 �– Dispoziții unifor-
me privind omologarea vehiculelor în ceea ce priveș-
te prevenirea riscului de incendiu [2025/1454], pu-
blicat în JOUE L/2025/1454 din 29.07.2025.

1.2.17	 Regulamentul de punere în aplicare (UE)� 
2025/1568 al Comisiei din 29 iulie 2025 de stabili-
re a normelor de aplicare a Regulamentului (UE) nr. 
910/2014 al Parlamentului European și al Consiliului 
în ceea ce privește modalitățile procedurale pentru 
evaluările inter pares ale sistemelor de identificare 
electronică și pentru cooperarea privind organizarea 
unor astfel de evaluări în cadrul grupului de coopera-
re și de abrogare a Deciziei de punere în aplicare (UE) 
2015/296 a Comisiei, publicat în JOUE L/2025/1568 
din 30.07.2025.

1.2.18	 Regulamentul de punere în aplicare (UE)� 
2025/1711 al Comisiei din 4 august 2025 de insti-
tuire a unei taxe antidumping provizorii la importu-
rile de butelii din oțel fără sudură de înaltă presiune 
originare din Republica Populară Chineză, publicat în 
JOUE L/2025/1711 din 05.08.2025.

1.2.19	 Regulamentul ONU �nr. 117 – Dispoziții unifor-
me privind omologarea pneurilor în ceea ce privește 
emisiile sonore de rulare și/sau aderența pe suprafe-
țele umede și/sau rezistența la rulare [2025/1453], 
publicat în JOUE L/2025/1453 din 07.08.2025.

1.2.20	 Regulamentul de punere în aplicare (UE) 
�2025/1533 al Comisiei din 23 iulie 2025 de stabi-
lire a normelor de aplicare a Directivei 2014/90/UE 
a Parlamentului European și a Consiliului în ceea ce 
privește cerințele de proiectare, construcție și per-
formanță, precum și standardele de încercare pen-
tru echipamentele maritime și de abrogare a Regu-
lamentului de punere în aplicare (UE) 2024/1975 al 
Comisiei (Text cu relevanță pentru SEE), publicat în 
JOUE L/2025/1533 din 14.08.2025.

1.2.21	 Decizia de punere în aplicare (UE) �2025/1740 
a Comisiei din 13 august 2025 de modificare a Deci-
ziei de punere în aplicare (UE) 2023/1586 în ceea ce 
privește standardele armonizate pentru ascensoare, 
vehicule pentru servicii de salvare și luptă împotri-
va incendiilor, echipamente pentru aplicarea produ-
selor de acoperire, instalații de ridicat, ascensoare 
de șantier, echipamentul pentru deservirea la sol a 
aeronavelor, echipamente de alimentare și de cir-
culație a produselor de acoperire lichide, uși și porți 
acționate mecanic, mașini pentru grădinărit, echipa-
mente pentru industria alimentară și echipamentul 
pentru sudare (Text cu relevanță pentru SEE), publi-
cată în JOUE L/2025/1740 din 14.08.2025.

1.2.22	 Decizia de punere în aplicare (UE)� 2025/1741 
a Comisiei din 13 august 2025 de modificare a 

Deciziei de punere în aplicare (UE) 2022/2191 în 
ceea ce privește standardele armonizate pentru le-
găturile video digitale fără fir, sistemele și stațiile te-
restre pentru sateliți, stațiile de bază și dispozitivele 
cu rază mică de acțiune (Text cu relevanță pentru 
SEE), publicată în JOUE L/2025/1741 din 14.08.2025.

1.2.23	 Regulamentul delegat (UE)� 2025/885 al Co-
misiei din 29 aprilie 2025 de completare a Regula-
mentului (UE) 2023/1114 al Parlamentului European 
și al Consiliului în ceea ce privește standardele teh-
nice de reglementare care precizează mecanismele, 
sistemele și procedurile de prevenire, detectare și 
raportare a abuzului de piață, modelele care trebu-
ie utilizate pentru raportarea cazurilor suspectate 
de abuz de piață și procedurile de coordonare între 
autoritățile competente pentru detectarea și sancți-
onarea abuzului de piață în situații de abuz de piață 
cu caracter transfrontalier (Text cu relevanță pentru 
SEE), publicat în JOUE L/2025/885 din 20.08.2025.

1.2.24	 Regulamentul de punere în aplicare (UE)� 
2025/1707 al Comisiei din 25 iulie 2025 de stabi-
lire a normelor de aplicare a Regulamentului (UE) 
2024/1257 al Parlamentului European și al Consiliu-
lui în ceea ce privește metodele, cerințele și încer-
cările specifice, inclusiv pragurile de conformitate, 
pentru dispozitivele OBFCM și sistemele OBM, ca-
racteristicile și performanța sistemelor de avertiza-
re a conducătorului auto și metodele de implicare a 
acestuia și metodele de evaluare a funcționării aces-
tora, formatul și datele EVP și metodele de comuni-
care a datelor EVP pentru autovehiculele din catego-
riile M1 și N1 (Text cu relevanță pentru SEE), publicat 
în JOUE L/2025/1707 din 05.09.2025.

1.2.25	 Decizia de punere în aplicare (UE) 
�2025/1785 a Comisiei din 9 septembrie 2025 
de modificare a Deciziei de punere în aplicare 
(UE) 2023/740 în ceea ce privește standarde-
le armonizate pentru anumite jucării prevăzu-
te cu loc pentru șezut (vehicule „wave roller”), 
elaborate în sprijinul Directivei 2009/48/CE a 
Parlamentului European și a Consiliului (Text 
cu relevanță pentru SEE), publicată în JOUE 
L/2025/1785 din 10.09.2025.
1.2.26	 Decizia de punere în aplicare (UE)� 2025/1810 
a Comisiei din 11 septembrie 2025 de modifica-
re a Deciziei de punere în aplicare (UE) 2022/1668 
în ceea ce privește standardele armonizate privind 
echipamentele pentru aplicarea produselor de aco-
perire, instalațiile de alimentare și de circulație a 
produselor de acoperire lichide, sistemele de supri-
mare a exploziei și sistemele automate de aplicare 
electrostatică pentru materiale lichide inflamabile 
de acoperire (Text cu relevanță pentru SEE), publica-
tă în JOUE L/2025/1810 din 12.09.2025.

1.2.27	 Regulamentul de punere în aplicare (UE) 
�2025/1890 al Comisiei din 18 septembrie 2025 de 
instituire a unei taxe antidumping definitive la im-
porturile de accesorii turnate filetate pentru tuburi 
și țevi, din fontă maleabilă și din fontă cu grafit sfe-
roidal, originare din Republica Populară Chineză și 
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din Thailanda, ca urmare a unei reexaminări efectua-
te în perspectiva expirării măsurilor în conformitate 
cu articolul 11 alineatul (2) din Regulamentul (UE) 
2016/1036 al Parlamentului European și al Consiliu-
lui, publicat în JOUE L/2025/1890 din 19.09.2025.

1.2.28	 Decizia de punere în aplicare (UE)� 
2025/1939 a Comisiei din 24 septembrie 2025 de 
modificare a Deciziei de punere în aplicare (UE) 
2021/1402 în ceea ce privește standardele armoni-
zate pentru contoarele de energie termică elaborate 
în sprijinul Directivei 2014/32/UE a Parlamentului 
European și a Consiliului (Text cu relevanță pentru 
SEE), publicată în JOUE L/2025/1939 din 25.09.2025.

1.2.29	 Regulamentul ONU� nr. 171 – Dispoziții uni-
forme privind omologarea vehiculelor în ceea ce 
privește sistemele de asistență pentru asigura-
rea controlului de către conducătorul auto (DCAS) 
[2025/1899], publicat în JOUE L/2025/1899 din 
26.09.2025.

1.2.30	 Regulamentul ONU� nr.  177 – Dispoziții 
uniforme privind determinarea puterii sistemului 
vehiculelor electrice hibride și al vehiculelor pur 
electrice care au mai mult de o  mașină electrică 
pentru propulsie [2025/1910], publicat în JOUE 

L/2025/ 1910 din 26.09.2025.

Partea a II-a – Legislaţie naţională

2	 Acte normative care conțin referiri la 
standarde
2.1	 Anexa la Ordinul ministrului dezvoltării, 
lucrărilor publice și administrației nr. 880/2025 
�pentru aprobarea reglementării tehnice „Cod de 
proiectare pentru structuri în cadre din beton armat, 
indicativ NP 007-2025”, publicată în Monitorul 
Oficial, Partea I nr. 630bis din 04.07.2025.

2.2	 Ordin nr. 952/2025 al ministrului dezvoltării, 
lucrărilor publice și administrației privind 
desemnarea organismului de evaluare și verificare 
a constanței performanței produselor pentru 
construcții Societatea Comercială SRAC CERT — 
S.R.L., în vederea notificării la Comisia Europeană 
pentru realizarea funcției specifice de certificare 
a produselor pentru construcții și de certificare a 
controlului producției în fabrică, publicat în Monitorul 
Oficial, Partea I nr. 654 din 11.07.2025.

2.3	 Ordin nr. 953/2025 al ministrului 
dezvoltării, lucrărilor publice și administrației 
privind desemnarea organismului de evaluare și 
verificare a constanței performanței produselor 
pentru construcții Societatea Comercială RAD CERT 
— S.R.L., în vederea notificării la Comisia Europeană 
pentru realizarea funcției specifice de certificare a 
controlului producției în fabrică, publicat în Monitorul 
Oficial, Partea I nr. 655 din 11.07.2025.

2.4	 Ordin nr. 955/2025 al ministrului dezvoltării, 

lucrărilor publice și administrației privind 
desemnarea organismului de evaluare și verificare 
a constanței performanței produselor pentru 
construcții Societatea Comercială QUALITY CERT 
— S.A., în vederea notificării la Comisia Europeană 
pentru realizarea funcției specifice de certificare 
a produselor pentru construcții și de certificare a 
controlului producției în fabrică, publicat în Monitorul 
Oficial, Partea I nr. 655 din 11.07.2025.

2.5	 Ordin nr. 954/2025 al ministrului 
dezvoltării, lucrărilor publice și administrației 
privind desemnarea organismului de evaluare și 
verificare a constanței performanței produselor 
pentru construcții Societatea Comercială QUALITAS 
— S.A., în vederea notificării la Comisia Europeană 
pentru realizarea funcției specifice de certificare a 
controlului producției în fabrică, publicat în Monitorul 
Oficial, Partea I nr. 656 din 14.07.2025.

2.6	 Ordin nr. 956/2025 al ministrului 
dezvoltării, lucrărilor publice și administrației 
privind desemnarea organismului de evaluare și 
verificare a constanței performanței produselor 
pentru construcții Societatea Comercială Electric 
Products Certification Independent Body — OICPE 
— S.R.L., în vederea notificării la Comisia Europeană 
pentru realizarea funcției specifice de laborator de 
încercări ale produselor pentru construcții, publicat 
în Monitorul Oficial, Partea I nr. 656 din 14.07.2025.

2.7	 Ordin nr. 957/2025 al ministrului 
dezvoltării, lucrărilor publice și administrației 
privind desemnarea organismului de evaluare și 
verificare a constanței performanței produselor 
pentru construcții Societatea Comercială Electric 
Products Certification Independent Body — OICPE 
— S.R.L., în vederea notificării la Comisia Europeană 
pentru realizarea funcției specifice de certificare a 
produselor pentru construcții, publicat în Monitorul 
Oficial, Partea I nr. 656 din 14.07.2025.

2.8	 Ordin nr. 178/2025 al președintelui Oficiului 
pentru Licență Industrială pentru aprobarea 
Instrucțiunilor privind avizarea procedurilor 
autorităților competente pentru eliberarea 
acordurilor necesare obținerii licenței industriale 
unice, publicat în Monitorul Oficial, Partea I nr. 666 
din 16.07.2025.

2.9	 Anexa la Ordinul ministrului sănătății nr. 
350/2025 privind aprobarea Regulamentului de 
organizare și funcționare al Institutului Național de 
Geriatrie și Gerontologie „Ana Aslan”, publicată în 
Monitorul Oficial, Partea I nr. 700bis din 28.07.2025.

2.10	 Ordin nr. 984/2025 al ministrului dezvoltării, 
lucrărilor publice și administrației privind desemnarea 
organismului de evaluare și verificare a constanței 
performanței produselor pentru construcții 
Societatea Comercială AEROQ — S.A., în vederea 
notificării la Comisia Europeană pentru realizarea 
funcției specifice de certificare a produselor pentru 
construcții și de certificare a controlului producției 
în fabrică, publicat în Monitorul Oficial, Partea I nr. 
702 din 28.07.2025.
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2.11	 Ordin nr. 985/2025 al ministrului dezvoltării, 
lucrărilor publice și administrației privind desemnarea 
organismului de evaluare și verificare a constanței 
performanței produselor pentru construcții 
Societatea Comercială CEPROCIM — S.A., în vederea 
notificării la Comisia Europeană pentru realizarea 
funcției specifice de certificare a produselor pentru 
construcții și de certificare a controlului producției 
în fabrică, publicat în Monitorul Oficial, Partea I nr. 
702 din 28.07.2025.

2.12	 Ordin nr. 987/2025 al ministrului 
dezvoltării, lucrărilor publice și administrației 
privind desemnarea organismului de evaluare și 
verificare a constanței performanței produselor 
pentru construcții Societatea Comercială Societatea 
de Certificare ICECON CERT — S.R.L., în vederea 
notificării la Comisia Europeană pentru realizarea 
funcției specifice de certificare a produselor pentru 
construcții și de certificare a controlului producției 
în fabrică, publicat în Monitorul Oficial, Partea I nr. 
702 din 28.07.2025.

2.13	 Anexa la Hotărârea Guvernului nr. 593/2025 
pentru aprobarea documentației de urbanism „Plan 
urbanistic zonal pentru zona construită protejată 
Ulpia Traiana Sarmizegetusa, comuna Sarmizegetusa, 
județul Hunedoara, pentru obiectivele «Intrare Forul 
lui Traian» și «Clădire cu spații muzeale și anexe, 
acces sit arheologic» din cadrul sitului arheologic 
Colonia Ulpia Traiana Sarmizegetusa”, publicată în 
Monitorul Oficial, Partea I nr. 711bis din 31.07.2025.

2.14	 Ordin nr. 986/2025 al ministrului 
dezvoltării, lucrărilor publice și administrației 
privind desemnarea organismului de evaluare și 
verificare a constanței performanței produselor 
pentru construcții Societatea Comercială ALL CERT 
PRODUCT — S.R.L., în vederea notificării la Comisia 
Europeană pentru realizarea funcției specifice de 
certificare a controlului producției în fabrică, publicat 
în Monitorul Oficial, Partea I nr. 716 din 31.07.2025.

2.15	 Ordin nr. 1194/2025 al ministrului finanțelor 
pentru aprobarea Sistemului de raportare contabilă 
la 30 iunie 2025 a operatorilor economici, publicat 
în Monitorul Oficial, Partea I nr. 730 din 05.08.2025.

2.16	 Ordin nr. 1478/2025 al ministrului 
dezvoltării, lucrărilor publice și administrației 
privind desemnarea organismului de evaluare și 
verificare a constanței performanței produselor 
pentru construcții Societatea Comercială CERTIND 
- S.A., în vederea notificării la Comisia Europeană 
pentru realizarea funcției specifice de certificare 
a controlului producției în fabrică, publicat în 
Monitorul Oficial, Partea I nr. 751 din 12.08.2025.

2.17	 Ordin nr. 1477/2025 al ministrului 
dezvoltării, lucrărilor publice și administrației privind 
desemnarea organismului de evaluare și verificare 
a constanței performanței produselor pentru 
construcții Societatea Comercială RINA SIMTEX — 
ORGANISMUL DE CERTIFICARE — S.R.L., în vederea 
notificării la Comisia Europeană pentru realizarea 
funcției specifice de certificare a controlului 

producției în fabrică, publicat în Monitorul Oficial, 
Partea I nr. 751 din 12.08.2025.

2.18	 Ordin nr. 1140/2025 al ministrului 
transporturilor și infrastructurii pentru modificarea 
Reglementărilor privind omologarea, agrearea și 
efectuarea inspecției tehnice periodice a vehiculelor 
destinate transportului anumitor mărfuri periculoase 
— RNTR 3, aprobate prin Ordinul ministrului 
transporturilor, construcțiilor și turismului nr. 
2.134/2005, publicat în Monitorul Oficial, Partea I nr. 
758 din 13.08.2025.

2.19	 Ordin nr. 1272/2025 pentru modificarea 
și completarea Normelor tehnice de realizare 
a programelor naționale de sănătate curative, 
aprobate prin Ordinul președintelui Casei, publicat în 
Monitorul Oficial, Partea I nr. 763 din 14.08.2025.

2.20	 Ordin nr. 1512/2025 al ministrului 
dezvoltării, lucrărilor publice și administrației privind 
desemnarea organismului de evaluare și verificare 
a constanței performanței produselor pentru 
construcții Societatea Comercială CEPROCIM — 
S.A., în vederea notificării la Comisia Europeană 
pentru realizarea funcției specifice de laborator de 
încercări ale produselor pentru construcții, publicat 
în Monitorul Oficial, Partea I nr. 786 din 22.08.2025.

2.21	 Hotărâre privind aprobarea deschiderii 
punctului de trecere a frontierei de stat și a punctului 
vamal de frontieră pe Aeroportul Tuzla, precum și 
pentru completarea pct. VI din anexa nr. 1 la Normele 
metodologice de aplicare a Ordonanței de urgență 
a Guvernului nr. 105/2001 privind frontiera de stat 
a României, aprobate prin Hotărârea Guvernului nr. 
445/2002, publicată în Monitorul Oficial, Partea I nr. 
791 din 25.08.2025.

2.22	 Hotărâre nr. 709/2025 pentru aprobarea 
Programului național privind performanța de mediu 
a activității autorităților și instituțiilor publice, 
publicată în Monitorul Oficial, Partea I nr. 812 din 
02.09.2025.

2.23	 Ordin nr. 2618/2025 al președintelui 
Autorității Vamale Române pentru aprobarea 
Normelor privind autorizarea și utilizarea 
mecanismului special pentru declararea și plata TVA 
la import, modelul și conținutul declarației speciale 
de TVA, publicat în Monitorul Oficial, Partea I nr. 812 
din 02.09.2025.

2.24	 Anexele nr. 1-6 la Regulamentul Băncii 
Naționale a României pentru modificarea și 
completarea Regulamentului Băncii Naționale a 
României nr. 4/2021 privind raportarea de date și 
informații statistice la Banca Națională a României, 
publicate în Monitorul Oficial, Partea I nr. 853bis din 
17.09.2025.



Situația educației despre 
standardizare în Europa

Universitățile din România au început să integreze educația despre standardizare în programele lor, 
prin cursuri dedicate, activități practice, parteneriate internaționale și colaborarea directă cu ASRO. 

Universitatea Politehnica din București (UPB)

	y include cursuri și seminare legate de standardizare în facultățile cadrul facultăților UPB. 
Un exemplu în acest sens este cursul: „Standardizare și legislație în calitate și siguranță 
în funcționare” — din cadrul Facultății de Electronică, Telecomunicații și Tehnologia Infor-
mației;

	y colaborează cu ASRO pentru organizarea unor workshopuri și sesiuni de formare dedi-
cate standardelor;

	y oferă posibilitatea studenților să aleagă proiecte de cercetare și lucrări de diplomă axate 
pe implementarea standardelor în industrie.

Universitatea Tehnică din Cluj-Napoca (UTCN)

	y cursuri opționale și module în domeniul standardizării în cadrul facultăților de Inginerie și 
Știința și Ingineria Materialelor;

	y creează parteneriate cu companii locale și ASRO pentru stagii de practică și schimburi 
de experiență.

Universitatea de Științele Vieții „Regele Mihai I” din Timișoara (USVT)

	y a fost implicată activ, alături de ASRO, BDS și alte universități europene, în proiectul 
european B-Green-ED, finanțat prin programul Erasmus+. Unul dintre scopurile proiectului 
a fost crearea unor cursuri de micro-calificări pentru studenții universitari, concentrân-
du-se pe standardizare și standarde. 

	y integrează educației despre standardizare în domenii precum ingineria mediului și agri-
cultura durabilă;

	y colaborează cu ASRO pentru educație continuă și workshop-uri pe standarde de mediu și 
calitate.

Universitatea Politehnica Timișoara (UPT)

	y au integrat cursuri dedicate standardizării în curricula unor facultăți din domeniul inginer-
iei;

	y au parteneriate active cu ASRO și organisme europene pentru proiecte de cercetare și 
practică studențească.

Universitatea din Craiova

	y a fost implicată în proiectul european Erasmus+ STUNED, alături de ASRO și alte universi-
tăți europene, implementând module pilot despre standardizare în programa universitară. 
Dezvoltate inițial ca instrumente de formare pentru cadrele universitare, modulele sunt în 
prezent utilizate în cadrul facultăților din aceste universități, acoperind domenii precum 
economia, ingineria sau marketingul. 

Olanda
TU Delft oferă cursuri  
de standardizare în inginerie 
și politici publice.

Germania
Universitățile colaborează 
cu DIN pentru module 
educaționale integrate.

Franța
INSA include standardele  
în formarea tehnologică.

Italia
Politehnica din Milano are 
parteneriate cu ISO pentru 
cercetare aplicată.

Elveția, Austria, Belgia
Oferă programe pilot și 
cursuri dedicate în economie, 
administrație și IT.

La nivel național

https://bgreened.eu/
https://www.asro.ro/stuned-standards-teaching-in-university-education-standarde-pentru-educatie-universitara/
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